



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9448-е заседание

Пятница, 20 октября 2023 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Моретти/г-н Франса Данези (Бразилия)

Члены:

Албания	г-н Стастоли
Китай	г-н Тянь Бинсюй
Эквадор	г-н Эскобар Ульяури
Франция	г-жа Мейер
Габон	г-жа Ойе
Гана	г-жа Уильямс
Япония	г-н Нагано
Мальта	г-н Де Боно Сант Кассия
Мозамбик	г-жа Триго
Российская Федерация	г-н Шульгин
Швейцария	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты	г-жа аш-Шамси
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Роджерс
Соединенные Штаты Америки	г-н Баэз

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Мир через диалог: вклад региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов в предотвращение и мирное урегулирование споров

Письмо Временного поверенного в делах Постоянного представительства Бразилии при Организации Объединенных Наций от 3 октября 2023 года на имя Генерального секретаря (S/2023/732)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-31484 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание возобновляется в 15 ч 10 мин.

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона начнет мигать световой сигнал, предупреждая оратора, что пора завершать выступление.

Слово предоставляется представителю Чили.

Г-н Рудиас Перес (Чили) (*говорит по-испански*): Чили благодарит Бразилию за созыв этих открытых прений, и мы приняли к сведению уже прозвучавшие заявления.

Согласно главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, который был принят всеми нами в Сан-Франциско, региональные организации, деятельность которых соответствует целям и принципам Организации Объединенных Наций, могут прилагать усилия для поддержания международного мира и безопасности. Укрепление региональных органов также является частью Новой повестки дня для мира, разработанной Генеральным секретарем, в связи с нашей подготовкой к тому, чтобы Саммит будущего в следующем году привел к реальным преобразованиям. В этой связи мы высоко ценим ту важнейшую роль, которую региональные организации могут играть в поддержании международного мира и безопасности как естественные площадки для встреч, сотрудничества и обмена мнениями между своими членами. Это способствует укреплению доверия между членами этих организаций и формированию институционализованного и предсказуемого поведения, снижающего неопределенность и риски конфронтации.

На фоне нынешних глобальных событий мы нуждаемся в инновационных мерах для противодействия опасностям войны и угрозам безопасности, многие из которых носят транснациональный характер, например организованная преступность и ее различные проявления. Мы считаем, что наиболее перспективный способ решения имеющихся проблем — это использование опыта, полученного благодаря существующим региональным и субрегиональным механизмам сотрудничества с опорой на принципы взаимного доверия, обмена знаниями и взаимопомощи. В частности, мы считаем, что, уча-

ствуя в сотрудничестве и обменах в рамках региональных организаций по таким представляющим взаимный интерес направлениям, как разоружение, урегулирование кризисов, защита окружающей среды и экономическое развитие, мы способствуем укреплению стабильности в регионах, установлению конструктивных долгосрочных отношений, содействуем мирному разрешению споров и препятствуем применению насилия для урегулирования разногласий.

В этой связи считаем, что Совет Безопасности может активно содействовать развитию и укреплению региональных соглашений, направленных на укрепление мира и безопасности, оказывая политическую и дипломатическую поддержку сторонам, участвующим в переговорах и реализации этих соглашений. В то же время в контексте региональных соглашений Совет может выступать в качестве посредника и координатора в разрешении споров, способствуя эффективному выполнению соглашений и побуждая стороны выполнять принятые ими обязательства. Он также может обеспечивать предоставление добрых услуг и совершать поездки в районы, затронутые конфликтом. В этом контексте наш регион, опираясь на усилия Организации Объединенных Наций, по мере необходимости принимал участие в инициативах, которые привели к заключению важных мирных соглашений. Поэтому я хотел бы остановиться на том, о чем сегодня утром говорил бывший глава государства нашей страны и другие ораторы в связи с подписанием Бразилианского президентского акта. В этой связи следует отметить, что на протяжении своей истории Совет демонстрировал нам, что способен координировать свои действия с соответствующими региональными и субрегиональными структурами, такими как Африканский союз, для совместного урегулирования конфликтов и устранения угроз миру.

С другой стороны, следует также отметить, что специальные и тематические механизмы, такие как различные группы друзей и рабочие группы, участвующие в продвижении повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности, также могут служить движущей силой в достижении реальных изменений и укреплении мира. Эти организации проливают свет на коренные причины дискриминации и угнетения женщин во многих регионах мира, предоставляя различным заинтересованным сторонам ориентиры для разработки планов действий,

направленных на назначение женщин на соответствующие руководящие должности.

В заключение хотелось бы отметить, что в контексте серьезного характера трагической ситуации, сложившейся в настоящее время в секторе Газа, мы надеемся, что региональные органы получат возможность продемонстрировать свою важнейшую роль в обеспечении международного права и принципов Устава.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Италии.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Италия присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза, и я хотел бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Современные сценарии возникновения разрушительных кризисов подтверждают настоятельную необходимость поиска путей изменения нынешней парадигмы и отказа от урегулирования кризисов в пользу предотвращения конфликтов. Они также демонстрируют важность деятельности на трех уровнях доверия в отношениях — между государствами, между институтами и гражданами и между Организацией Объединенных Наций и государствами-членами. Региональные организации способны укреплять доверие на всех этих уровнях, сокращая расстояние между обществами, национальными властями и организациями системы Организации Объединенных Наций. Я хотел бы остановиться на четырех моментах.

Во-первых, прочные партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями являются важнейшим условием эффективной многосторонней деятельности. Привлечение региональных организаций к предотвращению и мирному урегулированию споров отвечает интересам Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности. Поэтому Италия полностью поддерживает концепцию Новой повестки дня для мира — организованной по принципу «снизу вверх» широкоохватной системы предотвращения конфликтов, которая основана на разработке направленных на отстаивание прав человека и верховенства закона национальных стратегий, опирающихся на роль региональных организаций и получающих конкретную и эффективную

поддержку со стороны Организации Объединенных Наций на основе принципов солидарности и взаимодополняемости.

Во-вторых, региональные организации могут вносить свой вклад в деятельность по всем направлениям предотвращения кризисов и устойчивого мира, включая развитие, верховенство закона, инклюзивность, права человека, гендерное равенство и расширение прав и возможностей. Координация действий региональных организаций делает их еще более эффективными. Сотрудничество между Европейским союзом и Африканским союзом является одним из самых ярких примеров в этом отношении.

В-третьих, Комиссия по миростроительству имеет уникальные возможности для поддержки Организации Объединенных Наций и региональных организаций. Чтобы задействовать эти возможности, Фонд миростроительства должен быть способен предлагать обращающимся к нему региональным организациям конкретную помощь и решения, включая достаточное финансирование миротворческой деятельности. Италия только что удвоила свой ежегодный взнос в Фонд и намерена обеспечивать достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование миростроительства, в том числе за счет своих взносов, начисляемых Организацией Объединенных Наций.

В-четвертых, необходимо признать и поддерживать вклад региональных и субрегиональных организаций в дело мира. Африканские страны, участвующие в миротворчестве и поддержании мира, берут на себя все большую ответственность за международный мир и безопасность. Италия будет продолжать поддерживать Африканскую архитектуру мира и безопасности, предоставляя ей финансовую помощь, а также проводя программы обучения и наращивания потенциала, и подчеркивать важность обеспечения предсказуемого поступления ресурсов для операций в поддержку мира, проводимых под руководством африканских стран.

Наконец, необходимо также решать вопрос представленности африканских стран в рамках институтов Организации Объединенных Наций, особенно в Совете Безопасности, в рамках достижения общей цели сделать Совет более представительным, демократичным, подотчетным, транспарентным и эффективным.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово представляется представителю Исламской Республики Иран.

Г-н Иравани (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Поздравляем Бразилию со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре и благодарим докладчиков за их сообщения.

В нашем постоянно меняющемся мире, где вооруженные конфликты приводят ко все более масштабным и непредсказуемым последствиям, наиболее эффективными средствами разрешения конфликтов являются инструменты дипломатии и диалога. Для достижения мира через диалог необходима твердая приверженность международному праву и непоколебимая преданность принципам, изложенным в Уставе Организации Объединенных Наций.

Внешняя политика Исламской Республики Иран основана на глубокой приверженности международному праву и Уставу. Мы ставим во главу угла взаимное уважение, развитие добрососедских отношений, укрепление сотрудничества и, что немаловажно, считаем диалог краеугольным камнем обеспечения международного и регионального мира и безопасности. Активное участие Ирана в дипломатической деятельности, в частности его конструктивное участие в переговорах по Совместному всеобъемлющему плану действий (СВПД), является подтверждением нашей неизменной приверженности в этом вопросе. При этом незаконный и безответственный выход Соединенных Штатов из СВПД, а также последующие действия Соединенных Штатов и Германии, Франции и Великобритании (группа Е3), нарушивших свои обязательства по СВПД и резолюции 2231 (2015), бросили важный и фундаментальный вызов этому соглашению. К сожалению, эта проблема не была решена из-за чрезмерных требований западных сторон и внесения в повестку дня вопросов, не имеющих отношения к делу. Однако возврат к полному выполнению соглашения все еще возможен, если Соединенные Штаты и группа Е3 смогут продемонстрировать ответственный и прагматичный подход.

Рады сообщить, что, согласно данным, полученным два дня назад, все оставшиеся ограничения на связанную с баллистическими ракетами деятельность, экспорт и импорт оружия и финан-

совые операции с участием некоторых иранских физических и юридических лиц были полностью сняты и более не подлежат никаким ограничениям со стороны Совета. Рассчитываем, что государства-члены будут добросовестно выполнять свои обязательства по статье 25 Устава и соблюдать сроки прекращения ограничений, установленные в резолюции 2231 (2015).

Ситуация в Палестине требует срочного внимания международного сообщества. На протяжении десятилетий палестинцы страдают от оккупации, агрессии, дискриминации и политики апартеида со стороны израильского режима. Сегодня международное сообщество наблюдает очередную волну ужасающих зверств и действий, направленных на коллективное наказание палестинского народа в секторе Газа, со стороны израильского режима, в том числе чудовищное террористическое нападение на больницу Аль-Ахли. Преднамеренный обстрел больницы, явно нарушающий международное гуманитарное право, есть не что иное, как военное преступление. Кроме того, неизбирательное убийство ни в чем не повинных жителей Газы, включая женщин и детей, в ходе 14 дней воздушных бомбардировок, приведших к разрушению важнейших объектов гражданской инфраструктуры, равносильно самым тяжким военным преступлениям.

Нас крайне разочаровывает неспособность Совета принять простой проект резолюции с призывом к немедленному прекращению огня и урегулированию катастрофической гуманитарной ситуации в Палестине. Настоятельно призываем Организацию Объединенных Наций и Совет Безопасности принять срочные меры для прекращения разворачивающейся трагедии, которая равносильна геноциду, преступлениям против человечности и военным преступлениям. После семи десятилетий бездействия Совет Безопасности должен взять на себя ответственность и принять решительные меры для решения проблемы сохраняющегося бедственного положения палестинского народа.

В заключение следует отметить, что решения Совета должны соответствовать нормам международного права и положениям Устава и отражать интересы всего международного сообщества. Необходимо обеспечить, чтобы шаги, предпринимаемые Советом, особенно те, которые предусмотрены главой VII, использовались в качестве крайней меры

и не применялись в целях политической эксплуатации и манипуляций. Эти меры должны применяться только в тех случаях, когда это действительно необходимо для сохранения международного мира и безопасности и мирного разрешения споров, как это предусмотрено главой VI Устава.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эфиопии.

Г-н Сабо (Эфиопия) (*говорит по-английски*): Благодарим Бразилию за организацию этих важных открытых прений по вопросу о вкладе региональных механизмов в обеспечение мира и безопасности. Хотел бы поблагодарить также докладчиков и представителей, которые выступили перед нами сегодня в первой половине дня.

Мы высоко оцениваем формулировку сегодняшней темы, охватывающую широкий спектр мероприятий по обеспечению мира и безопасности. Что касается роли региональных механизмов в обеспечении мира и безопасности, то я хотел бы прежде всего отметить одну основополагающую особенность региональных механизмов и организаций. В основе работы региональных организаций и процессов принятия решений в их рамках в основном лежат принципы солидарности и равноправного участия. Кроме того, их деятельность позволяет надлежащим образом учитывать местные условия и вырабатывать соответствующие стратегии и программы. Что касается конкретных аспектов мира и безопасности, то мы считаем, что для обеспечения мира и безопасности необходимо прежде всего искоренить нищету и сформировать систему управления, основанную на принципе уважения основных свобод, а также инклюзивности и равноправного участия. Прочный мир возможен тогда, когда развитие носит устойчивый характер и все слои общества, в частности женщины и молодежь, активно участвуют в принятии решений в своих государствах.

Что касается нашего региона, то на нашем континенте была создана Африканская архитектура мира и безопасности, главной структурой в рамках которой является Совет мира и безопасности Африканского союза (АС) и в которой задействованы как дипломатические, так и военные компоненты, в том числе Африканские резервные силы. Эта архитектура также подкрепляется договорами, включающими в себя нормативную базу, в том числе реги-

ональные документы, касающиеся таких вопросов, как подрывная деятельность, деятельность наемников, терроризм, кибербезопасность, беженцы и проблемы, связанные с перемещением населения. Африканская архитектура мира и безопасности включает в себя Континентальную систему раннего предупреждения, Группу поддержки посредничества и Коллегию мудрецов. На основе этого в рамках этой архитектуры определяются планы стран Африки по укреплению регионального потенциала в области предотвращения и урегулирования конфликтов на континенте.

Важно отметить, что Совет мира и безопасности Африканского союза был создан в соответствии с нормативными требованиями Устава Организации Объединенных Наций. Как неоднократно признавалось Организацией Объединенных Наций, Африканский союз, используя эти механизмы, демонстрирует явные сравнительные преимущества в деле принуждения к миру. При наличии достаточных финансовых и иных ресурсов этот механизм может и далее успешно содействовать предотвращению конфликтов, миротворчеству, проведению операций в пользу мира, миростроительству и постконфликтному восстановлению. Поэтому Организация Объединенных Наций, в частности Совет Безопасности, который несет ответственность за обеспечение глобального мира и безопасности, должны взять на себя свою законную роль и действовать ответственно, с тем чтобы устранить нехватку ресурсов путем обеспечения финансирования за счет начисленных взносов. Они уже давно должны были занять такую позицию. Поддержка региональных механизмов, таких как Совет мира и безопасности Африканского союза, который принимает свои решения при полной ответственности и участии государств-членов, поможет Совету Безопасности достичь своей высокой цели по поддержанию международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Испании.

Г-жа Хименес де ла Ос (Испания) (*говорит по-испански*): Выражаем признательность Бразилии за организацию этих открытых прений по вопросу о роли региональных и субрегиональных учреждений и организаций, а также двусторонних соглашений в предотвращении и урегулировании конфликтов.

Организации и соглашения, действующие на региональном и субрегиональном уровнях, а также двусторонние соглашения дополняют усилия, предпринимаемые на многосторонней основе, и могут служить платформой для ускорения реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года в целях устранения коренных причин насилия и отсутствия безопасности, а также рассмотрения взаимосвязи между изменением климата, миром и безопасностью. Применение комплексного подхода к предотвращению конфликтов и миростроительству, лежащего в основе Новой повестки дня для мира, также приводит к изменениям на региональном и субрегиональном уровнях. Что касается Совета Безопасности, то мы высоко оцениваем предпринимаемые им усилия по укреплению сотрудничества с региональными организациями. Кроме того, увеличение числа избранных членов в составе Совета Безопасности повысило бы его легитимность и позволило бы ему лучше отражать нынешние стратегические, региональные и субрегиональные реалии и справляться с проблемами сегодняшнего дня.

В соответствии с внешней политикой Испании, ее внешнеполитической стратегией на 2021–2024 годы и недавно принятой стратегией гуманитарной дипломатии предотвращению конфликтов и посредничеству уделяется приоритетное внимание в рамках нашей деятельности на международном уровне. Кроме того, Испания выступает за реформирование и укрепление многосторонней системы и региональной интеграции в целях совершенствования мировых механизмов управления. В последние годы в Испании разрабатываются региональные проекты в области посредничества, ориентированные на повышение роли женщин. На иберо-американском уровне Испания совместно с Мексикой и десятком других стран региона создала Иберо-американскую сеть женщин-посредников, целью которой является организация подготовки и создание комитета женщин — экспертов по посредничеству. Мы также работаем в этом направлении с Экономическим сообществом западноафриканских государств и Советом мира и безопасности Африканского союза. Я хотела бы также упомянуть Альянс цивилизаций Организации Объединенных Наций, в создании которого участвовали Испания и Турция и который в своем

плане действий на 2019–2023 годы подчеркивает важность межкультурного и межконфессионального диалога в предотвращении конфликтов, а также роль женщин-посредников в этом контексте.

Поэтому мы считаем, что обсуждение этих вопросов в ходе сегодняшних прений обеспечивает важную возможность для определения вклада, который может быть внесен на региональном, субрегиональном и двустороннем уровнях в поддержку многосторонней архитектуры, в важнейшей роли которой в обеспечении стабильности, мира и развития мы наглядно убедились за последние десятилетия.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Таиланда.

Г-н Чиндавонгсе (Таиланд) (говорит по-английски): Выступая от имени Таиланда впервые в этом месяце, я хотел бы поздравить Бразилию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в октябре и поблагодарить Албанию за руководство работой Совета в прошлом месяце.

В связи с ожидаемой нами активизацией деятельности Организации Объединенных Наций в рамках «Нашей общей повестки дня» (A/75/982), Новой повестки дня для мира и Саммита будущего, а также с учетом конфликтов и конфронтации в различных регионах мира наша делегация приветствует проведение этих важных открытых прений для обсуждения вопроса о том, какой дополнительный вклад в обеспечение мира и безопасности могут внести региональные, субрегиональные и двусторонние механизмы в рамках наших усилий по укреплению многостороннего подхода. Устав Организации Объединенных Наций предусматривает такую роль региональных механизмов. Достаточно обратиться к главам VI и VII Устава. Каким же образом они могут выполнять эти роли? Позвольте мне сделать три замечания.

Прежде всего следует отметить, что основополагающим элементом мира, безопасности и стабильности в любом регионе и, по сути, во всем мире в целом являются мирные и взаимовыгодные двусторонние отношения, особенно между соседними странами. Часто говорят, что залогом прочных добрососедских отношений являются прочные заборы, но на самом деле именно мирные и дружественные отношения между государствами, народами и

заинтересованными сторонами являются источником взаимной выгоды, доверия и стабильности. Это ведет к добрососедству в долгосрочной перспективе. Поэтому основным направлением тайской дипломатии всегда было развитие дружественных отношений со всеми государствами, и особенно с нашими соседями, по принципу «со всеми дружить и ни с кем не враждовать». Мы искренне надеемся, что и за пределами нашего региона дружественные соседские отношения будут и дальше развиваться там, где они уже существуют, и культивироваться там, где их может не хватать.

Во-вторых, важны мнения, взгляды и видение региона. Страны региона хорошо понимают причины общих проблем и приемлемые пути их решения, и к их мудрости следует прислушаться. Нельзя недооценивать значение региональных организаций, будь то Африканского союза, Карибского сообщества или Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Следует учитывать их опыт. Позвольте мне коротко остановиться на АСЕАН. Созданная в Бангкоке во времена холодной войны и конфликтов в Юго-Восточной Азии, АСЕАН стала основой мира, стабильности и прогресса. В ее основе лежат общие нормы и ценности, закрепленные, в частности, в Уставе АСЕАН и Договоре о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии. В то же время АСЕАН руководствуется принципами прагматизма и общими интересами. Мы верим во всеобъемлющий подход к безопасности, при котором экономический и социальный прогресс, равно как и политическая стабильность, важны для благополучия наших народов, что определяет три главных направления взаимодействия Сообщества АСЕАН. Мы уважаем наше многообразие, добиваясь консенсуса. Все это способствует укреплению мира, безопасности и стабильности в Юго-Восточной Азии. Поэтому мы с уважением и положительно относимся к выбору любым регионом собственного пути к достижению регионального мира, безопасности и стабильности мирными средствами, и видим большую ценность в более тесном взаимодействии между региональными организациями не только для получения взаимной выгоды, но и для содействия глобальной стабильности и процветанию. Яркий тому пример — Саммит АСЕАН и Совета сотрудничества арабских государств Залива в Саудовской Аравии.

Наконец, в-третьих, сильная многосторонняя региональная сеть взаимодействия, основанная на тесных партнерских отношениях между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, может внести важный вклад в обеспечение международного мира, безопасности и стабильности. Мы приветствуем прочное всеобъемлющее партнерство АСЕАН и Организации Объединенных Наций, а также более тесные партнерские отношения между Организацией Объединенных Наций и другими региональными организациями. Вместе с тем необходимо прилагать больше усилий. Организация Объединенных Наций, особенно Совет Безопасности, должна укреплять региональные процессы, привлекая к ним страны и регионы, которых они касаются, а также другие заинтересованные стороны, в том числе, например, принимающие страны, а также страны, предоставляющие воинские и полицейские контингенты. Мы приветствуем рекомендации Консультативного совета высокого уровня по эффективной многосторонности, касающиеся более эффективного и многопланового сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами, которое, впрочем, не обязательно должно осуществляться строго в рамках и сквозь призму коллективной безопасности. Хотя мы надеялись, что роль региональных организаций получит дальнейшее развитие в Новой повестке дня для мира Генерального секретаря, мы ожидаем развития в рамках Организации Объединенных Наций идей по объединению усилий глобальных и региональных игроков для разработки новых моделей дипломатического взаимодействия, которые позволяли бы учитывать интересы всех участников и обеспечивать взаимовыгодные результаты.

В заключение следует отметить, что укрепление международного мира, безопасности и стабильности требует всесторонних усилий. У нас нет выбора. Региональные, субрегиональные и двусторонние механизмы могут изменить ситуацию к лучшему. Давайте примем их идеи и вклад.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Армении.

Г-н Маргарян (Армения) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этого заседания. Я также хотел бы

выразить признательность докладчикам за их вклад в сегодняшние прения. Региональные механизмы, выступая в поддержку мирного разрешения споров, урегулирования и предотвращения конфликтных ситуаций, могут вносить существенный вклад в поддержание международного мира и безопасности, как это предусмотрено главами VI и VIII Устава Организации Объединенных Наций. Такие механизмы зачастую позволяют лучше понять исторический контекст, глубинные причины и сложности конфликтов в соответствующих регионах, где широкий доступ и близость к населению могут обеспечить более оперативные и адаптированные инструменты для диалога и посредничества.

Именно в соответствии с этими принципами в 1992 году Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, ставшее Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), предложило конкретную инициативу, направленную на урегулирование конфликта в Нагорном Карабахе, получив одобрение Совета Безопасности. Под совместным председательством Франции, России и Соединенных Штатов была создана Минская группа ОБСЕ с международным мандатом на осуществление посредничества и проведение переговоров в рамках регионального механизма, как это предусмотрено Уставом. Сопредседатели Минской группы ОБСЕ с момента ее создания играют важную роль в мобилизации дипломатии, навыков и опыта для мирного урегулирования нагорно-карабахского конфликта. Этот международный механизм подвергся серьезному удару, когда Азербайджан решил начать разрушительную войну в условиях глобальной пандемии в сентябре 2020 года, грубо нарушив действующие соглашения о прекращении огня 1994 и 1995 годов и положения Устава. Несмотря на попытки Азербайджана оправдать развязанную им военную агрессию, на самом деле она была результатом намеренного отказа от переговоров под председательством Минской группы — вместо этого было применено неспровоцированное широкомасштабное насилие с многочисленными подтвержденными сообщениями о зверствах, в том числе в отношении мирного населения.

В своей концептуальной записке по Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь подчеркивает:

«Между тем некоторые государства воспользовались образовавшейся неопределенностью, чтобы утвердить свое влияние или решить давние споры с помощью средств принуждения».

Именно это и произошло в нашем регионе. Мы последовательно предупреждали Организацию Объединенных Наций и Совет о том, что Азербайджан, ободренный успешным применением силы в прошлом, стремится сделать нормальной практикой насилие и агрессию путем навязывания односторонних решений и доведения до конца своей политики этнической чистки в Нагорном Карабахе. В декабре 2022 года Азербайджан намеренно заблокировал движение людей, грузов и транспорта по Лачинскому коридору, фактически навязав всему армянскому населению Нагорного Карабаха средневековые осадные условия и применив голод в качестве средства ведения войны. Явно нарушив свои обязательства по юридически обязывающим постановлениям Международного Суда, включая временную меру по обеспечению беспрепятственного передвижения по Лачинскому коридору, а также важнейшее обязательство не обострять спор, Азербайджан осуществил преднамеренный акт этнической чистки, заключавшийся в установлении 10-месячной блокады, направленной против населения численностью 120 тысяч человек, с последующим применением широкомасштабной военной силы, унесшей жизни ни в чем не повинных гражданских лиц, в том числе детей, и в конечном итоге приведшей к массовому перемещению всего населения Нагорного Карабаха. Примечательно, что только после полного обезлюдения территории Азербайджан разрешил Организации Объединенных Наций совершить ее первый визит в Нагорный Карабах, что, очевидно, преследовало единственную цель — повлиять на работу миссии Организации Объединенных Наций в стремлении обелить массовые нарушения прав армянского населения Нагорного Карабаха, которое подвергалось голоду, бомбардировкам и насильственному переселению.

Крупнейшие представительные органы Европы — Европейский парламент и Парламентская ассамблея Совета Европы — приняли резолюции, решительно осуждающие недавнюю военную агрессию Азербайджана против Нагорного Карабаха и называющие принудительные действия для удаления гражданского населения с его территории преступлением против человечности. В условиях, ког-

да региональные и двусторонние механизмы безопасности, к сожалению, не смогли предотвратить военную агрессию или защитить жизнь армянского населения Нагорного Карабаха от разрушения, на Организацию Объединенных Наций и Совет Безопасности ложится особая ответственность в плане выполнения их мандата по обеспечению справедливости и ответственности и созданию эффективной международной основы для безопасного и достойного возвращения перемещенного населения в соответствии с нормами и принципами международного права.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Португалии.

Г-жа Закариаш (Португалия) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Бразилию за созыв этих очень важных прений, которые становятся еще более своевременными в свете последних событий на Ближнем Востоке, а также других геополитических трений и конфликтов во всем мире. Я также хотела бы поблагодарить докладчиков, которых мы заслушали сегодня утром, за их ценные замечания и мнения.

Португалия присоединяется к заявлению, с которым выступит представитель Европейского союза, и я хотела бы добавить следующие замечания в своем национальном качестве.

Для нашей страны вклад региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов в предотвращение и мирное урегулирование споров совершенно очевиден. В свете многовекового мира и подлинной дружбы с нашими соседями, нашего членства в Европейском союзе и растущей активности Сообщества португалоязычных стран мы осознаем и бережем ценность таких механизмов — ведь процессы региональной и субрегиональной интеграции сами по себе являются ключевыми факторами мира и безопасности, способствующими диалогу, доверию, сотрудничеству, развитию, социальной стабильности и демократии, укреплению глобального управления и эффективной многосторонности.

В условиях, когда конфликты становятся все более многочисленными, смертоносными и трудноразрешимыми, очевидна необходимость укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в целях содействия миру

и безопасности. Сложность переживаемого нами комплексного кризиса делает необходимость такого сотрудничества еще более очевидной. Эти организации обладают важнейшим пониманием ситуаций на местах, помогают устранять коренные причины конфликтов на превентивной основе и обеспечивают учет взаимосвязей между миром, развитием и правами человека на практике.

Новая повестка дня для мира, предложенная Генеральным секретарем, содержит обширный и амбициозный набор рекомендаций, признающих взаимосвязанный характер этих многочисленных вызовов. Присоединяясь к этим рекомендациям, мы хотели бы подчеркнуть четыре аспекта.

Во-первых, региональные и субрегиональные механизмы должны принять к сведению содержащиеся в Новой повестке дня для мира рекомендации по разработке собственных стратегий профилактики с межрегиональными аспектами для устранения трансграничных угроз. Необходимо повысить взаимодополняемость и улучшить координацию превентивных усилий по установлению мира.

Во-вторых, мы считаем, что Комиссия по миростроительству (КМС) может сыграть очень важную роль как в этой деятельности, так и в оказании помощи государствам-членам в создании и укреплении национальной инфраструктуры мира. С другой стороны, мы призываем региональные и субрегиональные механизмы рассмотреть возможность взаимодействия с КМС для обмена передовым опытом и представления своих стратегий, а также для определения того, как Организация Объединенных Наций может наилучшим образом поддержать эти усилия.

В-третьих, мы еще раз подчеркиваем необходимость укрепления сотрудничества между Советом и КМС. Сделать это приоритетом — значит обеспечить на практике предсказуемость и устойчивость финансирования КМС.

В-четвертых, будучи блюстителем международного права и гарантом международного мира и безопасности, Совет должен более систематически заниматься вопросами раннего предупреждения, предотвращения, посредничества и миростроительства. Наряду с последствиями изменения климата для безопасности и неотъемлемой ценностью соблюдения прав человека, большего внимания со

стороны Совета заслуживают и другие вопросы, такие как наращивание институционального потенциала на национальном и на региональном уровне.

Наконец, в контексте миротворчества Совет должен рассмотреть возможность санкционирования действий региональных и субрегиональных организаций по принуждению к миру.

В заключение позвольте повторить, что мы полностью согласны с Вами, г-н Председатель: нам необходим диалог между национальными, региональными и субрегиональными организациями, а также диалог между ними и Организацией Объединенных Наций, в дополнение к столь необходимому участию гражданского общества. Именно через диалог мы можем укрепить доверие и, следовательно, обрести надежду на прочный мир.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Германии.

Г-н Цанайзен (Германия) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить моих коллег из Португалии и Бразилии за организацию этой своевременной и важной дискуссии. Я также хотел бы присоединиться к другим делегациям и поблагодарить сегодняшних докладчиков за высказанные мысли и соображения.

Германия является давним и твердым сторонником усилий по предотвращению и посредничеству, предпринимаемых под руководством Организации Объединенных Наций. На протяжении последних лет мы неизменно вносим вклад в работу Организации в этой области, являясь одним из основных, а зачастую и самым крупным донором, будь то для Группы поддержки посредничества Организации Объединенных Наций, Комиссии по миростроительству и ее Фонда или добрых услуг Генерального секретаря.

Я хотел бы кратко высказать три замечания по теме сегодняшнего заседания.

Во-первых, я хотел бы коснуться вопроса о мирном разрешении споров в соответствии с главой VI Устава Организации Объединенных Наций. В своей Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь высказался весьма определенно. Он призывает Совет Безопасности более эффективно использовать инструменты, предусмотренные в главе VI. Этот комплексный инструментарий уже

существует, но он должен более систематически и регулярно находить отражение в мандатах Совета Безопасности. Надеюсь, что сегодняшняя дискуссия станет отправной точкой для глубокого коллективного осмысления путей достижения этой общей цели.

Безусловно, ключевую роль в этой связи играют региональные организации. Совету Безопасности следует изучить новые возможности для развития сотрудничества и диалога с региональными организациями, чтобы максимально использовать их опыт в области посредничества и содействия диалогу на региональном и субнациональном уровнях, а также в области предотвращения конфликтов.

Во-вторых, Германия твердо убеждена, что мы не сможем полностью раскрыть потенциал мирного урегулирования конфликтов, если не начнем коллективно направлять больше средств и усилий на разработку национальных и региональных планов по их предотвращению. Мы поддерживаем тот факт, что Департамент по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Программа развития Организации Объединенных Наций направляют с этой целью советников по вопросам мира и развития, которые оказывают содействие национальным правительствам в вопросах предотвращения, включая разработку и реализацию национальных стратегий в области предотвращения. Германия была одним из первых сторонников этой идеи и на протяжении многих лет является одним из ведущих доноров в этой области.

Однако такой подход не может и не должен быть ориентирован исключительно на правительства. Мы также должны обращать внимание на общество в целом, особенно на меньшинства и маргинализированные группы. Вовлеченность, ответственность и эффективность идут рука об руку, и те, кого затронул конфликт, обязательно должны участвовать в его урегулировании.

Естественно, это касается и женщин. Именно поэтому правительство Германии стремится использовать 100 процентов средств, выделяемых на предотвращение конфликтов, укрепление мира и стабилизацию, с учетом гендерной специфики и, при необходимости, направлять их на решение гендерных проблем. Это также является неотъемлемой частью нашего феминистской внешней политики.

В-третьих, мы твердо убеждены в том, что Комиссия по миростроительству является одним из наиболее подходящих форумов для осуществления инклюзивного, основанного на национальной ответственности и региональной поддержке предотвращения и разрешения конфликтов. Нам бы хотелось видеть более систематический обмен мнениями между Советом и Комиссией по миростроительству в этой области. Однако для обеспечения эффективности усилий Организации Объединенных Наций по миростроительству требуется достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование. Поэтому мы призываем все государства-члены прислушаться к мнению подавляющего большинства членов Организации Объединенных Наций, особенно стран из охваченных конфликтами регионов, и прекратить блокировать достижение консенсуса в Пятом комитете по вопросу о начисленных взносах в Фонд миростроительства.

В заключение позвольте мне сказать, что Германия, являясь одним из координаторов процесса подготовки Саммита будущего, с нетерпением ожидает идей государств-членов по теме, обсуждаемой сегодня в Совете Безопасности. Я не сомневаюсь, что это поможет нам выработать то, что, на наш взгляд, всем нам нужно — амбициозную главу о мире и безопасности в Пакте во имя будущего.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Марокко.

Г-н Хилале (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Вас, г-н Председатель, за созыв этих открытых прений о роли региональных и субрегиональных механизмов в соответствии с главами VI и VIII Устава Организации Объединенных Наций, которые в очередной раз демонстрируют неизменную приверженность Бразилии делу поддержания международного мира и безопасности. Я также хотел бы поблагодарить докладчиков за их сообщения.

Проведение этих открытых прений является неотъемлемой частью третьего приоритета Новой повестки дня для мира. Они предоставляют государствам-членам уникальную возможность адаптировать многосторонние миротворческие усилия к требованиям сегодняшнего дня, учитывая реалии текущих конфликтов. Обращение к главе VI Устава Организации Объединенных Наций для мирного урегулирования споров, в частности пу-

тем предотвращения, посредничества и переговоров, должно оставаться центральным элементом международных усилий по поддержанию международного мира и безопасности. В этой связи мы подтверждаем нашу поддержку позиции Генерального секретаря Организации Объединенных Наций относительно абсолютной необходимости изыскивать в приоритетном порядке политические средства урегулирования конфликтов и споров.

Кроме того, международное сообщество стремится выработать взаимодополняющие решения для поддержания мира и безопасности, в частности за счет объединения региональных и субрегиональных механизмов в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, признавая при этом, что главная ответственность за поддержание мира и безопасности возложена на Совет Безопасности. Действительно, региональные и субрегиональные механизмы могут при необходимости поддерживать усилия Организации Объединенных Наций. Однако для эффективности усилий международного сообщества необходимо обеспечить, чтобы региональные и субрегиональные механизмы ни в коем случае не подменяли усилия Совета Безопасности или препятствовали им и действовали с предварительного согласия вовлеченных в процесс сторон.

Королевство Марокко неизменно рассматривает поддержание международного мира и безопасности в качестве одного из приоритетов своих усилий на региональном и международном уровне. В этой связи в соответствии с указаниями Его Величества короля Мухаммеда VI Королевство Марокко в настоящее время направляет в состав операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира более 1700 солдат и полицейских, демонстрируя тем самым свою твердую и неизменную приверженность обеспечению мира и безопасности и защите общечеловеческих ценностей солидарности и достоинства, а также оказанию гуманитарной помощи, особенно в Африке. Кроме того, Марокко выступало и продолжает выступать с конкретными посредническими инициативами, в частности на Африканском континенте, которые приносят положительные результаты в области предотвращения конфликтов и миростроительства.

Что касается гуманитарной сферы, то по указанию Его Величества короля Марокко мы регулярно вносим свой вклад в реагирование на гуманитарные призывы во всем мире, в том числе посредством развертывания медицинских и хирургических госпиталей на местах. К настоящему времени в 19 полевых госпиталях, которые действуют в 14 странах на четырех континентах, было оказано 2,065 миллиона медицинских услуг местному населению и беженцам. В дополнение к этому мы обеспечиваем постоянное финансирование гуманитарной помощи, объем которого за 2022 год достиг 1,5 млн долл. США.

Королевство Марокко является действующим членом Совета мира и безопасности Африканского союза. В октябре 2022 года в рамках своего председательства в Совете мира и безопасности Королевство Марокко провело первую сессию Танжерского процесса под эгидой Африканского союза и в сотрудничестве с региональными партнерами, призванного содействовать укреплению взаимосвязи между миром, безопасностью и развитием в Африке в целях борьбы с коренными причинами конфликтов на континенте.

Кроме того, Королевство Марокко неустанно работает над повышением роли региональных и субрегиональных организаций, развитием их деятельности и сотрудничеством между ними. Мы способствовали активизации деятельности Сообщества сахельо-сахарских государств, организовав в марте 2022 года двадцать первую очередную сессию его Исполнительного совета с участием 25 государств-членов для решения проблем безопасности в Сахельском регионе.

Кроме того, под руководством Его Величества короля Мухаммеда VI Марокко способствовало формированию идентичности региона африканского побережья Атлантического океана, в котором открываются возможности и предоставляется пространство для самопознания и перспектив. Марокко выступило инициатором процесса создания сообщества африканских атлантических государств — регионального альянса, призванного поддерживать интеграцию и совместное развитие африканских стран атлантического побережья, а также содействовать политическому диалогу и диалогу по вопросам безопасности в рамках борьбы с терроризмом, транснациональной организованной

преступностью, морским пиратством и нелегальной миграцией. Такая структура партнерства обеспечивает синергию с другими инициативами и процессами сотрудничества в странах Южной и Северной Атлантики.

В заключение я хотел бы сказать, что Королевство Марокко под руководством Его Величества короля привержено делу укрепления роли региональных и субрегиональных организаций для развития сотрудничества и диалога, а также обеспечения примата мирных средств разрешения споров при строгом соблюдении фундаментальных принципов Устава Организации Объединенных Наций — государственного суверенитета, территориальной целостности, добрососедства и невмешательства. Доверие к международной и региональной многосторонности будет восстановлено путем поддержания мира и безопасности и содействия развитию и уважению прав человека.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово г-ну Скогу.

Г-н Ског (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Северная Македония, Черногория, Албания, Республика Молдова и Босния и Герцеговина, а также Грузия и Андорра.

Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность выступить на сегодняшнем заседании.

К сожалению, мы живем в эпоху, когда на всех континентах растет число конфликтов и кризисов. Политическая динамика становится более непредсказуемой, а напряженность в отношениях между странами — более ощутимой. Организация Объединенных Наций часто отодвигается на второй план, а посреднические усилия сводятся на нет. В этих условиях международному сообществу необходимо прилагать больше усилий для предотвращения кризисов, наращивать усилия по их мирному урегулированию и не допускать выхода конфликтов из-под контроля. Важную роль в этом отношении играют региональные организации. Европейский союз как региональная организация внес и продолжает вносить свой вклад в многочисленные посреднические усилия на местах по всему миру, и мы хотели бы поделиться некоторыми соображениями, основан-

ными на нашем опыте. Позвольте мне также подчеркнуть, что эта тема особенно актуальна в свете предложенной Генеральным секретарем Новой повестки дня для мира, которую мы решительно поддерживаем. Нам необходимо защитить и активизировать многосторонние усилия и напомнить об уникальной легитимности Организации Объединенных Наций.

Прежде всего, взаимодополняемость и координация миротворческих усилий имеет огромное значение. Заранее определенного формата таких усилий не существует: в большинстве случаев в посредничестве на местах участвует целый ряд различных национальных, субрегиональных или региональных субъектов и/или Организация Объединенных Наций. Согласованность, координация и взаимодополняемость инициатив являются залогом успеха миротворческих усилий. Участие самых разных сторон может представлять большие преимущества при условии, что между ними четко распределены задачи. Однако в случае, если между этими усилиями возникает конкуренция, они могут поставить под угрозу перспективы достижения мира.

Региональные организации могут обеспечить пространство для диалога и поиска компромисса и должны первыми предупреждать об опасности, принимать превентивные меры и содействовать посредничеству. Благодаря географической близости и знанию культурных особенностей региона они зачастую лучше других понимают специфику местных проблем и ситуаций и лучше знакомы со сторонами конфликта. Кроме того, они в наибольшей степени заинтересованы в урегулировании конфликта или снижении напряженности во избежание его распространения в регионе. В последние десятилетия мы наблюдаем рост числа посреднических инициатив, осуществляемых под руководством региональных организаций, в том числе и такие успешные примеры, как посреднические усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) в Либерии и Сьерра-Леоне.

Однако, как уже говорилось, региональные инициативы не должны носить исключительный характер и при необходимости могут быть дополнены или поддержаны усилиями Организации Объединенных Наций. Очень часто региональные организации не желают, чтобы вопрос о стране их

региона обсуждался в Совете Безопасности, поскольку опасаются, что это ослабит их контроль над ситуацией. Мы смотрим на это иначе: иногда региональные усилия с трудом находят понимание у сторон и нуждаются в дополнительной поддержке со стороны международного сообщества. Это не означает, что Совет Безопасности подменяет собой региональные усилия; напротив, он их усиливает.

Помимо этого, ключевое значение имеет сотрудничество между региональными организациями. ЕС поддерживает тесное сотрудничество с основными региональными и субрегиональными организациями, такими как Африканский союз (АС), Лига арабских государств, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Совет сотрудничества арабских государств Залива, и прочими организациями. Например, мы тесно сотрудничаем с АС, ЭКОВАС и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки по вопросам урегулирования ситуаций в Сомали, Мозамбике, Мали и Нигере, а также по другим африканским кризисам. Такое сотрудничество имеет важное значение для обмена информацией, оценки ситуации и объединения усилий для коллективных целей, например для оказания давления на стороны.

Наконец, региональные организации могут играть важную роль даже в тех странах, которые не входят в их состав. ЕС относится к числу тех, кто активно поддерживает усилия по предотвращению конфликтов и миростроительству за пределами Европы, и мы делаем это, опираясь на наш собственный опыт миротворчества. По всему миру наши специальные посланники и посредники работают над укреплением доверия между местным населением и национальными властями. Например, в Сомали мы поддерживаем общины, освобожденные от контроля «Аш-Шабааб» и страдающие от карательных мер со стороны этой группировки и засухи. Наша миссия в Центральноафриканской Республике оказала поддержку правительству страны в его усилиях по созданию надежной правовой базы для реструктуризации полиции и жандармерии, с тем чтобы лучше удовлетворять потребности населения. Кроме того, мы поддерживаем международные миротворческие усилия в Йемене и Ливии.

Часть нашей поддержки оказывается через Организацию Объединенных Наций, в частности по линии Резервной группы старших посредников и

Фонда миростроительства Организации Объединенных Наций. Одним из конкретных примеров оперативного взаимодействия Организации Объединенных Наций и ЕС является Йемен, где ЕС координирует по просьбе Организации Объединенных Наций неформальное посредничество, обеспечивая соблюдение режима прекращения огня. Еще одним примером является партнерство ЕС и Программы развития Организации Объединенных Наций по вопросам посредничества с привлечением к участию в нем лиц, хорошо знающих местные реалии, что уже позволило создать и начать осваивать важнейший потенциал посреднических структур в 14 странах. В Афганистане мы поддерживаем Форум афганских женщин-лидеров с целью повышения роли женщин в миростроительстве, поскольку инклюзивный подход имеет первостепенное значение для достижения устойчивого мира.

На мой взгляд, усилия Мозамбика в области миростроительства могут служить источником вдохновения, поскольку этот процесс характеризуется твердой национальной ответственностью, постоянным и открытым диалогом между сторонами, эффективным вовлечением общественности и поддержкой со стороны региональных и международных партнеров, а также всесторонним учетом гендерной проблематики. Содействие развитию и повышению устойчивости сообществ в целях предотвращения насильственного экстремизма заслуживает одобрения и демонстрирует важность укрепления мира начиная с местного уровня, продвижения позитивной повестки дня, основанной на защите прав и инклюзивности, а также преимущества тесного сотрудничества с учреждениями Организации Объединенных Наций и региональными организациями.

Я хотел бы заверить Совет в неизменной готовности Европейского союза поддерживать усилия по предупреждению конфликтов, миростроительству и сохранению мира. Мы продолжим работу по укреплению этих аспектов деятельности Совета Безопасности и системы Организации Объединенных Наций в целом, в том числе за счет ускорения темпов достижения целей в области устойчивого развития, активного участия в работе Комиссии по миростроительству и выработки новой повестки дня для мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Казахстана.

Г-н Рахметуллин (Казахстан) (*говорит по-английски*): Благодарю председательствующую в Совете бразильскую делегацию за созыв сегодняшних открытых прений.

Стоящие перед миром острые проблемы угрожают всем нам и нашей цивилизации. Поэтому мы должны создать условия для объединения усилий, направленных на обеспечение всеобщей безопасности, стабильности и устойчивого развития во всем мире. Будучи активным и ответственным членом региональных и субрегиональных организаций, Казахстан глубоко убежден в их большой способности понимать глубинные причины конфликтов, уникальную историческую, культурную и политическую специфику отдельных стран и существенные особенности их путей развития.

В условиях глобального кризиса и кардинальной смены парадигмы в области безопасности применение многостороннего и инклюзивного подхода становится единственно возможным для обеспечения мира и безопасности на региональном и глобальном уровнях. В этом контексте Казахстан хотел бы подчеркнуть растущую роль созданного в 1992 году здесь, в Организации Объединенных Наций, Совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА) как важного партнера Организации.

Принципы, закрепленные в Алматинском акте, учредительном документе СВМДА, в полной мере соответствуют принципам Устава Организации Объединенных Наций. Эти принципы включают в себя уважение суверенного равенства и прав, территориальную неприкосновенность государств, мирное разрешение споров и сотрудничество в экономической, социальной и культурной сферах. Вторым основополагающим документом является Каталог мер доверия СВМДА, который регулярно обновляется государствами-членами для решения вновь возникающих проблем, в том числе связанных с эпидемиологической безопасностью, изменением климата, отсутствием продовольственной безопасности, дефицитом воды, здравоохранением, информационно-коммуникационными технологиями, отмыванием денег, борьбой с терроризмом. Таким образом, был разработан целый ряд общих взаимодополняющих целей и направлений.

Кроме того, СВМДА охватывает ключевые сферы безопасности: решение вопросов военно-политического измерения для обеспечения прочной стабильности и укрепления взаимного доверия путем обмена информацией, приглашения наблюдателей на военные учения и проведения консультаций по непредсказуемым и опасным инцидентам военного плана, а также другие формы сотрудничества, которые государства-члены считают необходимыми.

Другой отличительной особенностью СВМДА является его состав. Сегодня он насчитывает 28 стран. Таким образом, это единственная паназиатская организация, которая действует на обширной территории от Тихого океана до Средиземного моря и от Уральских гор до Индийского океана. Это единственная организация, в которой Израиль и Палестина имеют место за столом переговоров в качестве полноправных и равноправных членов. Кроме того, она объединяет страны, не имеющие дипломатических отношений.

Благодаря растущей активности его государств — членов СВМДА имеет все предпосылки для того, чтобы стать полноценной международной организацией, способной вносить свой вклад в посредничество и миротворчество на континенте. На последнем заседании Совета министров СВМДА, состоявшемся 21 сентября в Нью-Йорке, была одобрена «дорожная карта» по преобразованию СВМДА, в которой обозначены восемь направлений реформ. Таким образом, СВМДА представляет собой эффективную платформу для решения актуальных проблем с помощью смелых, инновационных, взаимосвязанных и многоаспектных решений.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важность обеспечения динамичной синергии между системой Организации Объединенных Наций и региональными организациями, в частности трансконтинентальными.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

Г-н Онал (Турция) (*говорит по-английски*): Мы благодарим председательствующую делегацию Бразилии за своевременную организацию этих прений.

Мир через диалог является действительно актуальной темой, особенно в свете последних событий. В период, когда мир сталкивается с многочис-

ленными кризисами, международному сообществу необходимо принять срочные меры и действовать при этом разумно, здраво и честно. Такие действия должны осуществляться прежде всего на основе диалога и дипломатии, с тем чтобы добиться деэскалации напряженности и создать условия для долгосрочных решений. В этой связи отсутствие мер по урегулированию конфликта и ожидание того, что условия для установления мира сложатся сами собой после исчерпания военных средств, является в корне неверным и несостоятельным подходом.

Наша современная многосторонняя система, в основе которой находится Организация Объединенных Наций, была создана для того, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны. Трудно утверждать, что нам удалось выполнить эту задачу. Очевидно, что нам необходимо тщательно проанализировать глубинные причины этой неудачи. Один из основных выводов такого анализа заключается в том, что ни один кризис не может быть урегулирован на долгосрочной основе без устранения его глубинных причин. Необходимо делать акцент на разрешении конфликтов, а не регулировании кризисов. Уважение основополагающих целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, международного права и прав человека должно направлять наши действия во все времена. При этом не менее важно избегать двойных стандартов и обеспечивать равное и справедливое применение прав и законов ко всем.

Существует мнение, что география определяет судьбу. В силу своего геостратегического положения Турция является убежденным сторонником применения принципа региональной ответственности и использования активной дипломатии в качестве важных компонентов многостороннего подхода. В связи с этим на региональном уровне мы выступали с инициативами и предпринимали посреднические усилия по мирному урегулированию конфликтов. Совместно с Россией и Ираном мы учредили Астанинскую платформу, которая способствовала деэскалации сирийского кризиса и внесла значимый вклад в политический процесс. Являясь активным членом Организации исламского сотрудничества, мы вместе с другими государствами-членами прилагаем усилия для деэскалации ситуации в рамках израильско-палестинского конфликта, уделяя первоочередное внимание немед-

ленному и безоговорочному прекращению огня, обеспечению стабильного гуманитарного доступа в Газу и активизации мирного процесса на основе концепции сосуществования двух государств.

На Украине мы продолжаем выступать в качестве посредника между сторонами. Мы способствовали обмену пленными и проводили в Турции мирные переговоры и переговоры по гуманитарным вопросам, демонстрируя тем самым свое стремление содействовать прекращению этой войны на ранней стадии. В рамках нашего диалога со сторонами была запущена и реализована в партнерстве с Организацией Объединенных Наций Черноморская инициатива по зерну.

На Южном Кавказе мы инициировали создание различных трехсторонних механизмов укрепления регионального сотрудничества. Региональная консультативная платформа в формате «3+3», предложенная Турцией и Азербайджаном, направлена на укрепление диалога, доверия и взаимовыгодного сотрудничества на Южном Кавказе. В дополнение к нашему собственному процессу нормализации отношений с Арменией мы продолжаем полностью поддерживать мирный процесс между Азербайджаном и Арменией. На Кавказе открылись возможности для обеспечения устойчивого мира и налаживания сотрудничества, которыми все заинтересованные стороны обязаны воспользоваться прямо сейчас.

В глобальном масштабе абсолютно необходимо в срочном порядке провести реформу Совета Безопасности. Выступаем за активизацию многосторонних усилий Организации Объединенных Наций и приветствуем призыв Генерального секретаря к реализации Новой повестки дня для мира. Для этого необходима сильная, эффективная и отвечающая современным реалиям Организация Объединенных Наций. Турция намерена и далее развивать тесное сотрудничество с Организацией Объединенных Наций и другими партнерами для достижения установленных в этой повестке целей.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Бразилию за организацию сегодняшних прений по такой важной теме, как вклад региональных механизмов в обеспечение международного мира и безопасности.

Польша придает огромное значение предотвращению конфликтов и посредническим усилиям в рамках деятельности региональных механизмов, которые Генеральный секретарь назвал важнейшими компонентами для строительства сетевой многосторонней системы. Польша полностью поддерживает задачи, возложенные на региональные механизмы в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Мы решительно выступаем за обеспечение взаимодополняемости их усилий и усилий Организации Объединенных Наций, в частности Совета Безопасности, в области поддержания международного мира и безопасности.

Учитывая все вышесказанное, Польша принимает активное участие в многочисленных форматах регионального сотрудничества. Речь идет не только о Европейском союзе и НАТО, но и, в частности, об инициативе «Триморье», Вышеградской группе и Центральноевропейской инициативе. Считаем, что региональные объединения во всем мире должны быть привлекательными партнерами друг для друга, поскольку они могут свести воедино свой специфический опыт по вопросам развития и обеспечения устойчивости к потрясениям. Призываем региональные организации по всему миру интересоваться работой друг друга.

Что касается конкретных тем миростроительства и поддержания мира, то я хотел бы остановиться на следующих трех моментах.

Во-первых, как уже отмечалось, региональные механизмы обеспечения безопасности обладают большим опытом в определении коренных причин нестабильности во входящих в их состав субъектах. Более узкая сфера деятельности и, соответственно, более детальное понимание ситуации зачастую позволяют выявить назревающие споры на ранней стадии, до того как они перерастут в открытый конфликт. Это значительно повышает шансы на предотвращение конфликтов, что всегда более желательно, чем их разрешение. В последнем случае глубокое знание предыстории конфликта позволяет найти более индивидуальный подход к действиям по принуждению к миру, если в них возникает необходимость, что также приводит к весьма существенным результатам.

С другой стороны, следует подчеркнуть, что некоторые региональные группы могут не обладать необходимыми ресурсами и возможностями, что

делает задачу поддержания мира или принуждения к миру слишком обременительной для некоторых из них. Это важно иметь в виду при обсуждении современной тенденции «передачи» миротворческих операций региональным организациям и страновым группам. При этом неоспорим жизненно важный вклад таких организаций, как, в частности, Африканский союз, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Карибское сообщество, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, в урегулирование многочисленных политических и гуманитарных кризисов на территории входящих в их состав субъектов.

Во-вторых, вклад региональных организаций и партнерств может быть весьма конструктивным с точки зрения смягчения воздействия факторов, которые сегодня вызывают конфликты. Изменение климата, нехватка воды, торговля людьми, незаконная торговля оружием, терроризм и многие другие явления, как правило, имеют трансграничный характер. Региональные и субрегиональные организации располагают соответствующими полномочиями для того, чтобы сигнализировать о возникновении таких проблем, а также объединять национальные и региональные знания и опыт для их эффективного решения и тем самым не допускать того, чтобы они привели к дестабилизации.

Наконец, позвольте мне поделиться некоторыми результатами работы Польши в ходе председательства в Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которое завершилось недавно, только в прошлом году. Благодаря своей всеобъемлющей концепции безопасности и специальному набору мер по укреплению доверия ОБСЕ обладает большим потенциалом для внесения значимого вклада в развитие архитектуры европейской безопасности. Одним из главных достижений Польши в качестве Председателя ОБСЕ стала мобилизация надрегионального общественного мнения по конфликтам, продолжающимся во входящих в состав Организации субъектах, путем четкого определения того, кто является агрессором, а кто — жертвой агрессии. Мы добились успеха, несмотря на постоянное нарушение Москвой правил ОБСЕ, в том числе постоянное злоупотребление принципом консенсуса, направленное на парализацию процесса принятия решений в Организации, чему мы все были свидетелями и здесь, в Совете Безопасности.

Польша твердо убеждена в том, что региональные организации способны предотвращать и сдерживать вооруженные конфликты, а также принимать соответствующие меры реагирования, поддерживая Совет Безопасности в выполнении его основной задачи по поддержанию международного мира и безопасности. Для этого необходимо улучшить координацию действий Совета и региональных механизмов по урегулированию потенциальных и текущих конфликтов. Для выполнения этой коллективной задачи необходимо, чтобы все действия по принуждению к миру полностью соответствовали Уставу Организации Объединенных Наций, нормам международного гуманитарного права и стандартам в области прав человека.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Лихтенштейна.

Г-жа Эри (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию сегодняшних открытых прений.

Хотя репутация Совета Безопасности, к счастью или к несчастью, во многом зависит от фактического или потенциального использования им своих полномочий по главе VII, главным критерием эффективности его работы является то, насколько хорошо он способен выполнять свои функции, предусмотренные главами VI и VIII. Выстраивание Советом прочных отношений с региональными организациями, в том числе в целях укрепления превентивной дипломатии, воплощает собой идеал здоровой многосторонней системы, которая устраняет коренные причины проблем в области мира и безопасности для предотвращения и пресечения насилия на самых ранних этапах. Поэтому считаем, что сегодняшние прения могут подкрепить содержащийся в Новой повестке дня для мира призыв Генерального секретаря к поддержке превентивной дипломатии.

Даже при поверхностном знакомстве с Уставом Организации Объединенных Наций становится очевидным взаимоукрепляющий характер глав VI и VIII. В частности, пункт 3 статьи 52 гласит, что Совет Безопасности должен поощрять развитие применения мирного разрешения местных споров при помощи региональных соглашений. С учетом пункта 4 той же статьи ясно, что главы VI и VIII следует рассматривать вместе.

Соответственно, стоящий перед Советом вопрос заключается в том, как применить эту нормативную базу на практике. Мы видим возможные способы реализации как главы VI, так и главы VIII. Совет должен продолжать активизировать усилия по выполнению главы VIII, укрепляя свои отношения с региональными организациями, задействуя, в частности, их миротворческий, миростроительный и посреднический потенциал и тем самым давая понять, что Совет должен рассматриваться в качестве надежной опоры для региональных усилий.

В качестве одного из примеров с удовлетворением отмечаем, что поддержка со стороны Организации Объединенных Наций получила высокую оценку в последнем обзоре реализации состоящего из пяти пунктов консенсусного решения по Мьянме, подготовленном лидерами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Несмотря на ухудшение ситуации на местах в Мьянме, продолжающийся кризис свидетельствует о важности совместной работы двух организаций, в том числе оказания поддержки АСЕАН, о чем говорится в принятой в прошлом году резолюции 2669 (2022). Взаимодополняющий подход к отношениям между Советом Безопасности и региональными организациями должен предусматривать действия Совета в соответствующих случаях, в том числе тогда, когда его авторитет может способствовать региональным усилиям по урегулированию споров. Отмечаем также тесные взаимоотношения между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза, примером которых является поездка членов Совета в Аддис-Абебу в начале этого месяца.

Что касается главы VI, то Совету следует уточнить, когда он действует в соответствии с этой главой, а не в соответствии с главой VII. В то же время отмечаем в этой связи, что в статье 25, которая играет ключевую роль в понимании юридически обязательного характера решений Совета для всех государств-членов, не указано, должны ли соответствующие решения приниматься в соответствии с главой VI или главой VII Устава. Более важно то, что Совет принимает конкретное решение.

Наконец, деятельность Совета в соответствии с главами VI и VIII должна осуществляться в строгом соответствии с пунктом 3 статьи 27 Устава. В этой статье четко устанавливается ограничение на

участие соответствующего члена Совета в голосовании в Совете Безопасности и указывается, что при принятии решений в соответствии с главой VI и пунктом 3 статьи 52 сторона в споре должна воздерживаться от голосования. Хотя это ограничение в равной степени относится ко всем членам Совета, примечательно, что именно та статья, которая закрепляет право вето за постоянными членами, устанавливает и прямое ограничение на его использование.

Член Совета, совершающий агрессию против другого государства — члена Организации Объединенных Наций, безусловно, является стороной в споре по смыслу пункта 3 статьи 27. Совет будет работать значительно эффективнее, если это юридически определенное и целиком соответствующее целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций положение будет применяться на практике.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Индонезии.

Г-н Насир (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

Прежде всего позвольте выразить серьезную озабоченность АСЕАН в связи с недавней эскалацией вооруженных конфликтов в ближневосточном регионе. Призываем немедленно остановить насилие, дабы избежать новых человеческих жертв.

Спустя 56 лет с момента создания АСЕАН продолжает нести свою долю ответственности за поддержание мира, стабильности и безопасности, содействие экономическому росту, общественному развитию и процветанию в регионе. Вместе с тем ничто не следует принимать как должное. АСЕАН прилагает огромные усилия для преодоления трудностей и достижения общих целей на пути к созданию мирного, стабильного и процветающего сообщества АСЕАН.

Мы продолжаем развиваться, по-прежнему укрепляя стратегическое и взаимное доверие и уверенность посредством постоянного диалога, взаимовыгодного сотрудничества и практических мер укрепления доверия в целях создания мирной обстановки, способствующей устойчивому росту. Совет Безопасности особо отмечает в этой связи

роль государств, региональных и субрегиональных организаций и соответствующих заинтересованных сторон в поощрении мер укрепления доверия и диалога на различных уровнях, а также в обеспечении синергизма, согласованности и взаимодополняемости соответствующих усилий. Подтверждаем твердую приверженность принципам регионализма и многосторонности и подчеркиваем важность соблюдения ключевых принципов и общих ценностей и норм, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, Уставе Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, Декларации о зоне мира, свободе и нейтралитете, Договоре о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву 1982 года, Договоре о зоне, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии и концепции «Взгляд АСЕАН на перспективы Индо-Тихоокеанского региона». Признаем стратегическое значение нашего региона для обеспечения мира, безопасности, стабильности и процветания как нас самих, так и наших международных партнеров.

Учитывая все более сложные и комплексные проблемы, в том числе попытки поставить под сомнение принцип верховенства права в межгосударственных отношениях, необходимость отстаивать верховенство права как никогда актуальна. В связи с этим АСЕАН и используемые ею механизмы должны оставаться всеохватными и открытыми, способствовать конструктивному диалогу и конструктивному сотрудничеству, которые в свою очередь поспособствуют развитию динамично меняющейся региональной архитектуры.

Что касается домашнего региона, то АСЕАН обязуется оказывать помощь Мьянме путем реализации консенсусного решения из пяти пунктов для поиска мирного и долгосрочного решения продолжающегося кризиса, поскольку Мьянма остается неотъемлемой частью семьи АСЕАН. Согласно нашей единой позиции считаем консенсусное решение из пяти пунктов АСЕАН основным ориентиром при разрешении политического кризиса в Мьянме. Мы намерены активизировать взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами в Мьянме в целях укрепления доверия, создания благоприятных условий, преодоления разногласий и противоречий для начала всестороннего диалога, направленного на поиск всеобъемлющего политического решения.

АСЕАН по-прежнему обеспокоена усилением геополитической напряженности в регионе. Подчеркиваем также ценность и значимость концепции «Взгляд АСЕАН на перспективы Индо-Тихоокеанского региона» для обеспечения мира, безопасности, стабильности и процветания АСЕАН. Мы настроены решительно содействовать реализации концепции «Взгляд АСЕАН на перспективы Индо-Тихоокеанского региона» посредством осуществления конкретных проектов и мероприятий, особенно по четырем ключевым направлениям, а именно: морскому сотрудничеству, связи, целям в области устойчивого развития, экономическому и другим возможным направлениям сотрудничества. Наиболее ярко эти принципы проявились в рамках работы Восточноазиатского саммита (ВАС), формата «АСЕАН плюс три» и Регионального форума АСЕАН.

В ходе Восточноазиатского саммита АСЕАН подчеркнула необходимость создания в регионе Восточной Азии благоприятных условий для обеспечения мира, стабильности, процветания и развития каждого на основе культуры диалога и сотрудничества, а не соперничества, укрепления взаимного доверия и уважения международного права при ведущей роли АСЕАН. АСЕАН намерена сотрудничать со странами — участницами ВАС ради достижения общих целей и обеспечения общих интересов и сохранить за регионом статус полюса роста путем повышения устойчивости к возникающим вызовам и будущим потрясениям. АСЕАН подтверждает важность рамочной программы сотрудничества «АСЕАН+3» для содействия миру, стабильности и процветанию в регионе Восточной Азии, движущей силой которого является АСЕАН.

При этом Региональный форум АСЕАН, будучи ключевой платформой для укрепления взаимного доверия, продолжает способствовать конструктивному диалогу и консультациям по политическим вопросам и вопросам безопасности, представляющим взаимный интерес и вызывающим озабоченность в Азиатско-Тихоокеанском регионе. В дальнейшем АСЕАН рассчитывает общими усилиями активизировать деятельность Регионального форума АСЕАН, с тем чтобы он оставался ведущим региональным форумом по вопросам безопасности в Индо-Тихоокеанском регионе.

Для полного раскрытия потенциала таких региональных усилий необходимо укреплять сотрудничество с органами системы Организации Объединенных Наций. Организации Объединенных Наций пора усилить роль региональных и субрегиональных механизмов, активно поддерживая их и сотрудничая с ними. В этой связи АСЕАН подчеркивает значение всеобъемлющего партнерства АСЕАН и Организации Объединенных Наций по укреплению сообщества стран АСЕАН и наших коллективных усилий по решению глобальных и региональных проблем.

При поддержке всех партнеров, включая Организацию Объединенных Наций, АСЕАН будет и впредь выступать в роли важного звена в усилиях по обеспечению глобального мира, стабильности и процветания.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Пакистана.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Делегация Пакистана благодарит Вас, г-н Председатель, и председательствующую в Совете Бразилию за своевременную организацию этих прений. Благодарим также помощника Генерального секретаря Хиари, г-жу Мишель Бачелет, г-на Табо Мбеки и г-жу Хосефину Эчаваррию Альварес за высказанные ими соображения.

Мы живем в опасное время. Международному миру и безопасности угрожает множество факторов, характеризующихся нарушением принципов Устава Организации Объединенных Наций, односторонним применением силы или угрозой ее применения, иностранными вторжениями, иностранной оккупацией, подавлением законной борьбы за свободу, разрастанием конфликтов и споров, новыми видами терроризма, ростом напряженности в отношениях между великими державами, расширением военных блоков, новой гонкой ядерных и обычных вооружений, подъемом фашистской чело-веконенавистнической идеологии и исламофобии. Мы должны коллективно и эффективно отвечать на эти вызовы в рамках Устава Организации Объединенных Наций.

Основная ответственность за укрепление мира путем диалога лежит на Совете Безопасности. Часть этой ответственности лежит на Генеральной Ассамблее, особенно в тех случаях, когда Совет Безопасности не в состоянии действовать.

Бытует мнение, что Совет Безопасности не справляется с обязанностями, отведенными ему в Уставе Организации Объединенных Наций. Мы все видели неспособность Совета отреагировать на ситуацию на Украине, и вот сейчас Совет Безопасности вновь не смог остановить бойню в Газе. Пакистан надеется, что Генеральная Ассамблея примет меры и потребует немедленного прекращения огня в Газе, предоставления полного, беспрепятственного и непрерывного гуманитарного доступа к бедствующему населению Газы и обеспечения того, чтобы людей не переселяли ни внутри Газы, ни за ее пределы. После этого мы должны постараться перезапустить процесс урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств как единственного способа установления прочного мира на Святой Земле.

Конечно, есть и другие случаи, когда Совету Безопасности не удавалось принять меры в соответствии с ценностями Устава, например в споре вокруг Джамму и Кашмира. Резолюции Совета, призывающие к проведению плебисцита, который позволил бы народу Джамму и Кашмира определить свою политическую судьбу, остаются невыполненными. Подобно Израилю в оккупированной Палестине, индийская оккупационная армия численностью 900 000 человек стремится жестоко подавить стремление кашмирского народа к свободе и навязать ему то, что экстремистские лидеры зловеще называют окончательным решением проблемы Кашмира.

Необходимо устранить недостатки в работе Совета. Пакистан считает, что этого можно добиться посредством расширения представленности в Совете других членов Организации Объединенных Наций и придания ему более демократического характера за счет повышения внимания к мнению большинства малых и средних государств, а также большей подотчетности за счет периодического проведения демократических выборов. Очевидно, что главной причиной недостатков Совета является право вето пяти его постоянных членов, которое осуществляется как непосредственно, так и косвенно. Поэтому трудно понять логику тех, кто выступает за увеличение числа постоянных членов Совета. Проблема не может стать решением.

Определенную роль в укреплении мира и безопасности и разрешении споров могут играть региональные и субрегиональные организации. Впрочем,

их роль остается вспомогательной по отношению к роли Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи, Генерального секретаря и других соответствующих структур Организации Объединенных Наций, а их действия должны соответствовать принципам Устава Организации Объединенных Наций и ее резолюциям. Роль этих организаций в каждом регионе различна. В некоторых регионах, например в Европейском союзе, созданы прогрессивные политические, законодательные и судебные механизмы для решения региональных, экономических проблем и проблем в области безопасности. Африканский союз также создал важные механизмы для решения вопросов мира и безопасности, в том числе в рамках Совета мира и безопасности Африканского союза. Такие региональные организации могли бы эффективно представлять своих членов в Совете, как они уже делают в рамках Группы двадцати, и могут также служить примером для других регионов. Группа «Единство в интересах консенсуса» раз за разом отмечает, что вопрос региональной представленности может стать основой для достижения согласия относительно реформы Совета Безопасности.

К сожалению, в нашем регионе Южно-Азиатская ассоциация регионального сотрудничества не смогла реализовать свой потенциал из-за крупнейшей страны, входящей в ее состав. Но, к счастью, Шанхайская организация сотрудничества зарекомендовала себя как надежная площадка для евразийского регионального сотрудничества, в том числе по вопросам безопасности, равно как и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, о чем мы только что слышали. Существуют также перспективные межрегиональные площадки, такие как Лига арабских государств и Организация исламского сотрудничества, которые способны внести свой вклад в урегулирование споров между их членами и другими государствами и образованиями.

Наша делегация готова после этого обсуждения, во-первых, изучить потенциал такого регионального подхода к реформированию Совета, а во-вторых, разработать нормы и руководящие принципы, которые могли бы использоваться в различных региональных и межрегиональных организациях для содействия поддержанию международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Панама.

Г-жа Кано Франко (Панама) (*говорит по-испански*): Панама считает, что положения Устава Организации Объединенных Наций представляют собой правовую основу для регулирования отношений между государствами. В соответствии с положениями Главы VI Устава мы обязаны искать мирные способы разрешения конфликтов, и, как подчеркивается в Главе VIII, региональные соглашения могут способствовать поддержанию международного мира и безопасности. Региональные, субрегиональные и двусторонние соглашения зарекомендовали себя как эффективные инструменты предотвращения и урегулирования конфликтов, и необходимо признать их важность в современном международном контексте. Двусторонние, региональные и субрегиональные соглашения могут способствовать развитию сотрудничества между странами, имеющими общие географические, культурные или экономические интересы. Развитие сотрудничества создает условия, способствующие предотвращению конфликтов. Совместная работа в таких областях, как торговля, безопасность или управление общими ресурсами, позволяет странам выстраивать более прочные отношения, что, помимо предотвращения разногласий в будущем, способствует повышению прозрачности и взаимного доверия, которые являются двумя важнейшими аспектами для предотвращения конфликтов.

Панама твердо убеждена, что региональные соглашения могут способствовать мирному урегулированию споров. С восторгом вспоминаем опыт работы в нашем регионе Контадорской группы, образованной в 1983 году Панамой, Колумбией, Мексикой и Венесуэлой. Эта группа сыграла решающую роль в ходе мирных переговоров в Центральной Америке в 1980-е годы. Позднее она была преобразована в Группу Рио, членом которой была и Панама и которая легла в основу Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна.

Важнейшую роль в предотвращении и разрешении конфликтов играют также субрегиональные объединения. Такие коалиции могут заниматься урегулированием конкретных проблем, затрагивающих группу географически близко расположенных стран, что может помочь найти соответствующие решения и облегчить выполнение совместных

мер. Успешным примером этого является Карибское сообщество, которое способствует укреплению мира и стабильности в странах Карибского бассейна путем диалога и сотрудничества в таких областях, как торговля, безопасность и устойчивое развитие. Использование таких инструментов является примером активных и эффективных действий по преодолению стоящих перед международным сообществом проблем в области мира и безопасности. В любом случае главную роль играют политическая воля, диалог и дипломатия. Кроме того, укрепление доверия между государствами должно сопровождаться устранением подрывающих его факторов, таких как обладание ядерным, биологическим или химическим оружием, и именно поэтому крайне важно продолжать работу по их ликвидации.

На международной арене, где высказываются самые разные мнения и точки зрения, одной из основ эффективной дипломатии и мирного урегулирования споров является умение слушать других. Именно наши различия и являются нашим богатством, которое позволяет нам учиться и вместе двигаться вперед. Для достижения мира и безопасности необходимо применять совместные подходы, которые подчеркивают наше многообразие и помогают поставить себя на место других. Нужно и впредь поддерживать и укреплять усилия по использованию мирных средств для урегулирования споров в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, признавая, что мир — это самая большая ценность, для сохранения которой необходима постоянная и неизменная приверженность. В этой связи Организация Объединенных Наций играет важнейшую роль в поддержке мирных процессов и содействии их проведению. Руководствуясь своим стремлением быть избранной в качестве непостоянного члена Совета на период 2025–2026 годов, Панама подтверждает свою готовность вносить вклад в работу Совета Безопасности по выполнению задач в области международного мира и безопасности. Исходя из своей убежденности в том, что больше всего на свете человечество хочет жить в мире, мы оптимистично смотрим на возможность определить общие для всех нас цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Словении.

Г-н Маловрх (Словения) (*говорит по-английски*): В начале своего выступления я хотел бы выразить искреннюю благодарность председательствующей в Совете делегации Бразилии за организацию сегодняшних прений.

Прежде всего я хотел бы присоединиться к заявлению, с которым ранее выступил посол Ског от имени Европейского союза.

Хотя основная ответственность за мирное урегулирование споров лежит на самих сторонах, Совет Безопасности мог бы сделать больше для выявления и разрешения кризисов на ранних стадиях, когда возможности для конструктивного диалога и использования мирных средств наиболее широки. Для урегулирования кризисов, которые носят сложный и все чаще транснациональный характер, необходимо обеспечить более активное участие региональных и субрегиональных организаций. В некоторых случаях они являются наиболее подходящими площадками для предотвращения, регулирования и разрешения конфликтов и доказали свою высокую эффективность. Позвольте мне остановиться на трех моментах.

Во-первых, предотвращение конфликтов гораздо более эффективно и менее затратно, чем реагирование на них, особенно с точки зрения предотвращения человеческих страданий. Как мы уже слышали, такие региональные организации, как Европейский союз, Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Африканский союз, Лига арабских государств, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Карибское сообщество и другие, обладают глубокими знаниями и пониманием ситуации на местах и призваны сыграть важную роль. Многие из них разработали инновационные механизмы раннего предупреждения в самых разных областях — от верховенства права, безопасности и стабильности до равенства и прав человека. Они выработали ряд передовых подходов в области укрепления доверия, трансграничного сотрудничества и, соответственно, предотвращения конфликтов. Речь идет об инструментарии, который включает в себя все передовые методы, механизмы и уроки, извлеченные из деятельности различных региональных организаций, и доступ к которому был предоставлен всем странам мира. Поэтому мы решительно выступаем за налаживание партнерских отношений

между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и призываем к их укреплению.

Во-вторых, одним из путей устранения глубинных причин конфликтов остается обеспечение участия широкого круга сторон. Несмотря на многочисленные резолюции Совета Безопасности, посвященные этому вопросу, полноценное, равноправное и значимое участие женщин в миротворчестве, поддержании мира и миростроительстве остается скорее стремлением, чем политическим приоритетом. Такое положение дел необходимо изменить. Проще говоря, мы не можем допустить исключения половины населения из процесса принятия решений. Гендерное равенство способствует политической и экономической безопасности и стабильности. Совет Безопасности уже подтвердил, что расширение прав и возможностей женщин и девочек, а также обеспечение гендерного равенства имеют решающее значение для усилий по поддержанию международного мира и безопасности. Значительную роль в этой связи играет комплексное осуществление повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности.

В-третьих, хорошим примером транснационального вызова, который может служить фактором усиления угроз, являются последствия изменения климата. Они повышают степень уязвимости общества и увеличивают вероятность возникновения конфликтов. Совет Безопасности должен сыграть свою роль в обсуждении вопросов климатической безопасности в контексте предотвращения конфликтов. Более тесное сотрудничество с региональными и субрегиональными организациями и механизмами может помочь нам лучше понять конкретные взаимосвязи между климатом и миром и безопасностью и разработать с учетом климатических вопросов меры для предотвращения потенциальных конфликтов или смягчения их последствий. Стабилизирующий потенциал трансграничного сотрудничества часто проявляется в связи с водными проблемами. Хорошим примером может служить Международная комиссия по бассейну реки Сава, созданная 20 лет назад в рамках региональной инициативы в целях укрепления мира и предотвращения повторения конфликтов на Западных Балканах. Сотрудничество в области общей водной политики способствовало укреплению доверия и позволило найти другие формы сотрудничества между бывшими конфликтующими сторонами.

В заключение позвольте отметить, что в эпоху новых и более сложных угроз предотвращение конфликтов имеет огромное значение. Это также лучшая инвестиция в будущее любого общества. Мы не должны упускать из виду потенциал региональных и субрегиональных организаций в этой области, и нам следует продолжать искать возможности для взаимодействия, избегать дублирования усилий и работать на основе принципа взаимной поддержки.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Индии.

Г-жа Камбодж (Индия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотела бы тепло поздравить Вас с вступлением Вашей страны на пост Председателя Совета Безопасности.

Основной предпосылкой к проведению наших сегодняшних дискуссий стала утрата доверия к многосторонним институтам и необходимость их реформирования. Нам крайне важно провести откровенное обсуждение способов восстановления доверия к многосторонним институтам. Позвольте мне выдвинуть четыре кратких предложения в этой связи.

Во-первых, в Уставе Организации Объединенных Наций содержится призыв к разрешению любого спора путем переговоров. При наличии двусторонних соглашений о путях урегулирования споров между сторонами наилучшим вариантом будет признание международным сообществом существования таких путей и их поощрение. В прошлом мы видели несколько примеров того, как двусторонние переговоры и региональные и субрегиональные механизмы оказывались более эффективными в достижении взаимоприемлемых решений по урегулированию споров.

Во-вторых, поскольку региональные и субрегиональные организации очень хорошо разбираются в местной специфике и сложностях на местах, в частности в Африке, они как никто способны выработать более эффективные способы разрешения конфликтов в своих соответствующих регионах. Поэтому мы поддерживаем активное взаимодействие между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в соответствии с Уставом.

В-третьих, что касается деятельности по поддержанию мира, то существует необходимость реорганизовать силы Организации для активизации их

взаимодействия с региональными силами. Не менее важно наращивать потенциал и возможности как потенциальных региональных партнеров, так и принимающих государств. Со своей стороны, мы сотрудничаем с рядом партнеров, прежде всего в Африке. Нам также необходимо поддерживать возглавляемые африканскими странами операции по поддержанию мира путем предоставления ресурсов и четкого формулирования мандатов, которые с самого начала должны предусматривать стратегии выхода.

В-четвертых, все это не будет иметь значения, если мы не решим самую главную проблему, которая заключается в том, что в настоящее время мы не способны мирно разрешать споры через Организацию Объединенных Наций, поскольку ее основной орган — Совет Безопасности — оказался неэффективным. Если мы не проведем комплексные реформы и не выправим ситуацию в этом органе, кризис доверия продолжится. Новая ориентация на реформирование многостороннего подхода, за которую выступает Индия, вытекает из идеи о том, что без доверия не может быть подлинной солидарности. Подавляющее большинство стран глобального Юга разделяют нашу убежденность в том, что вопрос о необходимости проведения реформы архитектуры Организации Объединенных Наций больше не стоит — вопрос заключается в конкретных сроках ее проведения. Возможность, создаваемая в связи с запланированным на следующий год Саммитом будущего, должна побудить нас добиваться прогресса в области реформирования многостороннего подхода, в том числе за счет расширения состава Совета в обеих категориях его членов.

Наконец, к сожалению, вынуждена отметить, что Пакистан в очередной раз опустился до злоупотребления площадкой Совета Безопасности. Его замечания беспочвенны и необоснованны, и поэтому мы полностью их отвергаем. Союзные территории Джамму и Кашмир и Ладакх стали неотъемлемой частью Индии в результате законного, полного и безоговорочного присоединения Джамму и Кашмира к Индии в 1947 году.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Австралии.

Г-н Ларсен (Австралия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этих важных открытых прений, посвященных вопросу об обеспечении мира путем диалога.

Австралия всегда стремилась к построению такого мира, в котором урегулирование разногласий и споров не зависит от силы и размера сторон, а осуществляется с помощью институтов и согласованных правил и норм. Организация Объединенных Наций по-прежнему является единственной площадкой, где все 193 страны добровольно собираются вместе с целью преодолеть наши разногласия путем диалога. Мы создали этот институт при том понимании, что наша общая цель заключается в установлении мира. Однако, несмотря на эти усилия, в глобальном масштабе наблюдается необычайный рост нестабильности, масштабов насилия и числа вооруженных конфликтов. В результате последовательных переворотов в Сахеле десятки миллионов людей были вынуждены покинуть свои дома. Безнравственная и незаконная война России на Украине продолжает нести смерть и разрушения. А совсем недавно мы стали свидетелями нападений ХАМАС на Израиль, включая отвратительные акты террора против ни в чем не повинных мирных жителей, что Австралия безоговорочно осуждает. Перед лицом всех этих обстоятельств мы вновь призываем к соблюдению в полном объеме норм международного гуманитарного права, включая защиту гражданского населения и обеспечение гуманитарного доступа.

Для эффективной реализации устойчивых мер предотвращения и урегулирования конфликтов необходимы знания, возможности и участие региональных и субрегиональных групп. Совет Безопасности призван играть важную роль путем содействия диалогу, посреднической деятельности и усилиям с целью примирения, используя свои полномочия по созыву заседаний в соответствии с главой VI Устава Организации Объединенных Наций. Это включает в себя работу с региональными и субрегиональными группами с целью использовать их опыт и содействовать мирному разрешению споров. Это не только повысит эффективность деятельности по урегулированию конфликтов, но и даст странам и регионам возможность руководить собственными процессами миростроительства и способствовать установлению более устойчивого и прочного мира.

Региональные группы могут сыграть важную роль в защите гражданского населения и обеспечении гуманитарного доступа во время конфликта, поскольку они могут первыми прийти на помощь

и выступать в качестве посредников. Они также могут способствовать активной защите жизненно важных служб здравоохранения и медицинских работников на местах. А региональные группы могут сыграть весьма действенную роль в вопросах согласования безопасного доступа и содействия доставке критически важных грузов. Австралия настоятельно призывает Совет продолжать поддерживать жизненно важную роль региональных групп в усилиях, призванных облегчить страдания людей во время конфликтов и способствовать восстановлению стабильности и мира в пострадавших регионах.

Мы поддерживаем содержащийся в Новой повестке дня для мира призыв усилить роль и финансирование Комиссии по миростроительству и придать более инклюзивный характер ее работе. Более сильная и активная Комиссия по миростроительству поможет мобилизовать политическую поддержку и содействовать примирению, а также развивать повестку дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. И, что немаловажно, она будет поддерживать вклад региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов в предотвращение и мирное разрешение споров. Мы поддерживаем призыв к более эффективному сотрудничеству между Комиссией по миростроительству и Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности, Экономическим и Социальным Советом и Советом по правам человека. Мы также поддерживаем призыв придать формальный характер участию региональных организаций в работе Комиссии по миростроительству, чтобы укрепить комплексный и инклюзивный характер ее деятельности. Мы надеемся на прогресс в решении этих вопросов и готовы внести вклад в усилия по построению устойчивого мира, когда в 2025 году начнется срок наших полномочий в Комиссии по миростроительству. Мы выступаем в поддержку принципа регионального лидерства в поддержании мира. Мы приветствуем предложение Фиджи о создании новой Тихоокеанской миротворческой ассоциации для укрепления потенциала и сотрудничества в нашем регионе. Поддерживаем также призыв африканских государств финансировать операции по поддержанию мира, проводимые под руководством Африканского союза, по линии начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

Предотвращение споров и злодеяний идут рука об руку. Многие факторы риска возникновения конфликтов и злодеяний совпадают. Полезным инструментом для государств является новая рамочная программа действий по вопросу ответственности по защите, разработанная Азиатско-Тихоокеанским центром по вопросу об ответственности по защите и Всемирным центром по вопросу об ответственности по защите. В ней описан широкий спектр действий, которые государства и региональные субъекты могут предпринять для предотвращения злодеяний и реагирования на них, а также для укрепления мира в обществе.

Именно ввиду нашей приверженности обеспечению международного мира и безопасности Австралия претендует на место в Совете Безопасности на период 2029–2030 годов. Австралия готова сотрудничать с государствами-членами в разработке Пакта во имя будущего и в качестве члена Совета Безопасности эффективно заниматься решением наших общих задач.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Малайзии.

Г-н Омар (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия благодарит Председателя Совета Бразилию за организацию сегодняшних открытых прений, а докладчиков — за ценные замечания.

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному представителем Индонезии от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

Сегодняшняя тема вклада региональных, субрегиональных и двусторонних соглашений в предотвращение и мирное урегулирование споров чрезвычайно важна и актуальна в современном мире. Затяжные конфликты по всему миру уже давно подрывают глобальный мир и имеют катастрофические побочные последствия, которые продолжают угрожать международному миру и безопасности. К сожалению, эти конфликты уносят жизни людей, ослабляют институты, подрывают экономику и способствуют дальнейшей нестабильности. Пагубные последствия конфликтов зачастую ощущаются на протяжении многих лет. В этих условиях предотвращение конфликтов и их мирное урегулирование являются настоящей необходимостью.

Малайзия привержена идее мирного урегулирования споров с помощью мирных средств, как это четко обозначено в главе VI Устава Организации Объединенных Наций. Сохранение мира — это коллективная работа, требующая активного участия всех заинтересованных сторон. В рамках усилий по достижению этой цели чрезвычайно важную роль играют региональные и субрегиональные организации. Действительно, многие региональные и субрегиональные организации имеют большой опыт работы в области предотвращения конфликтов и посреднической работы, поддержания мира и миростроительства, благодаря чему они накопили полезные знания и разработали механизмы для содействия конструктивному диалогу и предметному сотрудничеству.

Как член Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, Малайзия считает, что АСЕАН играет важнейшую роль в деле укрепления мира, безопасности и стабильности в регионе. АСЕАН была создана в 1967 году, и солидарность АСЕАН строится на взаимопонимании и доверии между ее членами. У нас общая цель: жить в мире друг с другом и со всем миром в справедливой, демократической и гармоничной среде, как это четко прописано в Плане создания Сообщества по вопросам политического сотрудничества и безопасности АСЕАН. В этой связи дух переговоров и посредничества на основе наших собственных ценностей АСЕАН остается базовым элементом системы разрешения споров АСЕАН с твердой опорой на Устав Ассоциации.

Малайзия убеждена, что укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями является необходимым условием поддержания международного мира и безопасности. Активное участие региональных и субрегиональных организаций в качестве надежных партнеров Организации Объединенных Наций имеет решающее значение для выполнения мандата Организации. Малайзия особо приветствует продолжение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и другими организациями, в частности Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии и Организацией исламского сотрудничества (ОИС), членом которой является Малайзия.

Ситуация в Мьянме по-прежнему представляет собой одну из самых сложных проблем в нашем регионе. В этой связи Малайзия приветствует

эпохальную резолюцию 2669 (2022) о ситуации в Мьянме, принятую Советом Безопасности 21 декабря 2022 года. В этой связи Малайзия продолжит тесно и конструктивно сотрудничать с другими государствами — членами АСЕАН и Советом с целью мирного и устойчивого урегулирования политического кризиса в Мьянме. В этой связи мы подчеркиваем необходимость полной и эффективной реализации консенсусного решения из пяти пунктов.

Мы признаем также неустанные усилия ОИС, которая проявляет солидарность в урегулировании тяжелой ситуации на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос. Мы одобряем принятое на состоявшемся 18 октября 2023 года чрезвычайном внеочередном открытом заседании Исполнительного комитета ОИС итоговое коммюнике, посвященное поиску путей реализации палестинским народом своего неотъемлемого права на самоопределение в независимом и суверенном государстве Палестина.

Необходимо поддерживать и продвигать содержащийся в Новой повестке дня для мира призыв Генерального секретаря к созданию надежных региональных структур и организаций. Малайзия будет и впредь вносить свой вклад в региональные усилия по укреплению диалога и сотрудничества в области поддержания мира и безопасности и активно в них участвовать.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Катара.

Г-жа Аль Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотела бы поздравить Вас и Бразилию с председательством в Совете Безопасности в этом месяце. Благодарю Вас за организацию этих важных открытых прений. Мы также благодарим докладчиков за сообщения, с которыми они выступили сегодня утром.

Это заседание проводится в условиях, когда в мире растет число гуманитарных кризисов и вооруженных конфликтов, причем их характер и масштабы постоянно меняются, в том числе и на Ближнем Востоке. Это особенно касается последних событий в секторе Газа и их гуманитарных последствий, которые требуют тесной координации региональных и международных усилий с учетом исключительных обстоятельств в регионе. Эти затянувшиеся конфликты и их периодическая эскалация, а также

исходящая от них угроза региональному и международному миру и безопасности обуславливают настоятельную необходимость применения всеми государствами более инклюзивного подхода к достижению справедливого, всеобъемлющего и устойчивого мира путем устранения коренных причин конфликтов, особенно конфликта на Ближнем Востоке.

В ходе этих открытых прений важно также задуматься об ожиданиях и надеждах в отношении Саммита будущего, который состоится в следующем году, и принять во внимание обзор миростроительной архитектуры на период до 2025 года, а также проследить за выполнением решений Саммита по целям в области устойчивого развития, состоявшегося в сентябре. В этой связи Государство Катар вновь заявляет о своей поддержке «Нашей общей повестки дня» (A/75/982) и Новой повестки дня для мира, сформулированных Генеральным секретарем. Мы отмечаем концептуальную записку по Новой повестке дня для мира, в которой подчеркивается необходимость прочных партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, инвестиций в дипломатию и превентивные меры для прекращения насилия и конфликтов, а также поддержки миротворческих усилий путем диалога и посредничества.

Государство Катар гордится тем, что ключевыми элементами нашей внешней политики и стратегии являются превентивная дипломатия, диалог и посредничество. Благодаря этому мы сумели накопить богатый опыт успешной посреднической деятельности на региональном и международном уровнях. Наши усилия способствовали деэскалации и поддержанию международного мира и безопасности. Государство Катар придерживается комплексного подхода к концепции обеспечения мира. С нашей точки зрения, мир — это не просто прекращение боевых действий или насилия. Всеобъемлющий и устойчивый мир основывается на предотвращении и устранении коренных причин конфликтов. Для этого необходимы меры по достижению развития и мероприятия в гуманитарной области, а также создание условий для расширения экономических прав и возможностей женщин и молодежи.

Государство Катар считает, что Устав Организации Объединенных Наций, в частности его глава VI, обеспечивает надлежащие рамки мирного урегулирования конфликтов, а в главе VIII также

говорится о поддержке роли региональных и субрегиональных организаций в содействии диалогу и превентивной дипломатии для мирного урегулирования конфликтов в контексте поддержания международного мира и безопасности. Кроме того, в некоторых резолюциях Совета Безопасности, в том числе в резолюции 1625 (2005), подчеркивается важность наращивания потенциала Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов путем поддержки региональных посреднических инициатив на основе тесного взаимодействия с региональными и субрегиональными организациями. Кроме того, в резолюции 2171 (2014) содержится призыв к развитию сотрудничества и наращиванию потенциала с участием региональных и субрегиональных организаций и структур для содействия предотвращению конфликтов и их последствий, тем более что эти региональные и субрегиональные организации и структуры лучше осведомлены о том, что происходит в их регионе.

В этой связи мы приветствуем прогресс, достигнутый в укреплении партнерских отношений между Советом Безопасности и региональными, субрегиональными и двусторонними структурами и организациями в целях содействия предотвращению конфликтов, превентивной дипломатии, поддержанию мира и миростроительству.

Для урегулирования новых и быстро развивающихся конфликтов необходимо, чтобы Совет Безопасности выполнял свои обязанности в соответствии с Уставом и соответствующими резолюциями, в которых содержатся призывы к развитию партнерских связей и совместных инициатив с региональными, субрегиональными и двусторонними структурами и организациями в контексте превентивной дипломатии, предотвращения конфликтов и их урегулирования мирными средствами. Мы также призываем инвестировать в системы раннего оповещения и в операции по поддержанию мира и миростроительству в рамках всеобъемлющей программы реформ. Призываем также к принятию всеобъемлющего подхода, обеспечивающего адаптацию к изменениям в конфликтах, в рамках Новой повестки дня для мира, предложенной Генеральным секретарем.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Намибии.

Г-н Гертце (Намибия) (*говорит по-английски*): Сегодня мы собрались в зале Совета Безопасности в условиях повышенной напряженности на фоне опасной войны, бушующей на Ближнем Востоке. Напомним, что именно в этом зале проводятся заседания органа, который при его создании был наделен главным мандатом по поддержанию международного мира и безопасности и обеспечению этого процесса. Именно на этот орган мы возлагаем свои надежды и ожидаем, что он сделает все возможное для того, чтобы диалог на основе дипломатии и содействие достижению компромиссов между сторонами в конфликтных ситуациях были лучшим оружием мира.

Я благодарю делегацию Бразилии за организацию этих открытых прений на тему «Мир через диалог: вклад региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов в предотвращение и мирное урегулирование споров». Хочу также поблагодарить докладчиков за их сообщения по этой важной теме.

Наш собственный опыт в Намибии продемонстрировал ценность многообразия подходов для достижения свободы и окончания колониального правления и оккупации. Для нас эта закономерность является запечатленным в нашем сознании ключевым примером того, как дипломатия может способствовать переходу от напряженности к переговорам и в конечном счете привести к миру и примирению. Этот процесс не был ни легким, ни быстрым, но благодаря этому процессу мы открыты мысли о том, что диалог и дипломатия могут быть эффективными.

По этой причине в статье 96 Конституции Намибии говорится о поддержке урегулирования международных споров мирными средствами. Такова общая позиция Намибии в любом конфликте, и мы как и прежде являемся решительными сторонниками мирного урегулирования споров. В тех случаях, когда это оказывалось затруднительным, мы прибегали к использованию систем, процессов и институтов на национальном, региональном и субрегиональном уровнях. Аналогичным образом мы согласились на юрисдикцию таких институтов, как Международный Суд. В одном случае Суд принял решение в нашу пользу, когда установил необходимость немедленного прекращения нашей оккупации. В другом случае Суд вынес решение не в нашу пользу, и нам пришлось проявить благородство и согласиться с его решением.

Новая повестка дня для мира, предложенная Генеральным секретарем, заслуживает высокой оценки. В ней предложено несколько путей, в соответствии с которыми движущей силой новой многосторонности должна стать дипломатия. Кроме того, в ней признается ценность дипломатии как инструмента, позволяющего, с одной стороны, снизить риски в конфликте, а с другой — урегулировать обострившиеся противоречия.

Наш мир продолжает развиваться, переживая периоды усиления и ослабления поляризации. В этом контексте мы обращаемся к Уставу Организации Объединенных Наций за рекомендациями о том, как лучше приступить к мирному урегулированию споров. Когда мы оказываемся в трудной ситуации, то нам для предотвращения вооруженных конфликтов следует в первую очередь прибегать к использованию инструментов, перечисленных в главе VI.

Однако Намибия хотела бы подчеркнуть, что мирное урегулирование споров — это не просто благородное устремление. Наоборот, оно требует создания условий, обеспечивающих возможность установления диалога. Кроме того, правильная подборка игроков, помощников и собеседников является залогом успеха дипломатических посреднических усилий.

Поэтому мы высоко оцениваем усилия правительства Египта и всех заинтересованных сторон, включая Генерального секретаря, по инициации Каирского мирного саммита, который состоится завтра и на котором будут представлены многочисленные мнения и точки зрения в связи с продолжающимся кризисом на Ближнем Востоке. В этой связи наша делегация призывает к регулярному обмену информацией между Советом Безопасности и региональными субъектами для повышения осведомленности об обстановке и прояснения неочевидных нюансов.

В заключение хочу сказать, что события этой недели стали суровым напоминанием о необходимости срочной реформы Совета Безопасности, поскольку недопустимо, чтобы Совет не реагировал должным образом и в безотлагательном порядке во время кризиса, особенно когда на карту поставлена жизнь гражданских лиц.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я представляю слово представителю Аргентины.

Г-жа Скефф (Аргентина) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего мы хотели бы поздравить Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и поблагодарить Вас и Вашу делегацию за усилия, которые вы предпринимаете в столь трудное время. В связи с этим мы приветствуем созыв этих важных открытых прений.

Предотвращение конфликтов является краеугольным камнем архитектуры мира. Организация Объединенных Наций давно признала важную роль региональных и субрегиональных организаций в деле предотвращения конфликтов, поскольку они способны дополнить усилия Организации Объединенных Наций по поддержанию международного мира и безопасности, как это предусмотрено главой VIII Устава Организации, которая содержит призыв к международному сообществу использовать эти основополагающие инструменты в интересах укрепления и достижения мира.

Учитывая, что региональные и субрегиональные организации обладают глубокими знаниями реалий региона, в котором они работают, они лучше кого бы то ни было способны понять глубинные причины конфликтов и попытаться создать условия для диалога. Именно эти организации лучше всего видят культурную близость соседних стран, и именно с их помощью можно создать более благоприятную основу для диалога, необходимого для достижения взаимопонимания и урегулирования конфликтов. Мы можем подтвердить это, опираясь на личный опыт в контексте нашей собственной истории и реальности. Субрегиональные процессы укрепления доверия в Латинской Америке позволили нам перейти от конфронтации к сотрудничеству и тем самым превратить Южную Америку в зону мира.

Организации Латинской Америки и Карибского бассейна неоднократно выражали заинтересованность региона в скорейшем разрешении затянувшегося спора между Аргентиной и Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии по вопросу о суверенитете над Мальвинскими островами, островами Южная Георгия, Южными Сандвичевыми островами и прилегающими к ним морскими районами согласно соответствующим резолюциям и поддерживали законные права Аргентины в этом споре.

Аргентина подчеркивает актуальность принятых на региональном и субрегиональном уровнях различных альтернативных решений вопросов мира и безопасности, включая, в частности, создание зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира, а также потенциальный позитивный вклад таких решений в укрепление глобальной архитектуры мира. Аргентина входит в зону мира и сотрудничества в Южной Атлантике, членами которой являются три южноамериканских государства, Уругвай, Бразилия и Аргентина, и 21 африканское государство и которая признана таковой в резолюции 41/11 Генеральной Ассамблеи от 1986 года.

Кроме того, Латинская Америка и Карибский бассейн являются зоной мира, о чем было официально объявлено на втором саммите Сообщества государств Латинской Америки и Карибского бассейна, состоявшемся в Гаване в январе 2014 года, а также зоной, свободной от ядерного оружия. Наш регион выступает за мирное разрешение противоречий и поощряет систему, основанную на дружественных отношениях и сотрудничестве между его государствами-членами, а также с другими регионами и странами на взаимной основе с целью раз и навсегда исключить возможность угрозы силой и ее применения.

Аргентина также активно участвует в работе Агентства по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, которое с момента своего создания на основе Договора Тлателолко сохраняет твердую приверженность делу разоружения и ядерного нераспространения. Аргентина также поддерживает создание зон, свободных от ядерного оружия, поскольку мы понимаем, что они вносят эффективный вклад в обеспечение международного мира и безопасности. Кроме того, хотели бы отдельно отметить Бразильско-аргентинское агентство по учету и контролю ядерных материалов, которое в этом году отмечает свою тридцать вторую годовщину. Агентство было создано в рамках использования стратегического подхода и реализации процесса укрепления доверия, в ходе которого Аргентина и Бразилия подписали соглашение об использовании ядерной энергии исключительно в мирных целях. Создание этой единственной в мире двусторонней организации по обеспечению гарантий позволило укрепить концепцию развития Латинской Америки в качестве зоны, свободной от ядерного оружия.

Хотя за последние двадцать лет Совет налабил более эффективное взаимодействие с региональными и субрегиональными организациями, эти контакты не всегда использовались в контексте предотвращения конфликтов. Поэтому на нас лежит ответственность за углубление вклада Совета. От нашей совместной работы зависит выживание человечества. Нам нужно сотрудничать, а не враждовать. Аргентина поддерживала и будет и впредь твердо и последовательно поддерживать многосторонний подход и выступать за использование средств дипломатии во имя мира.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Бангладеш.

Г-н Мухитх (Бангладеш) (*говорит по-английски*): Я поздравляю Бразилию со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и высоко оцениваю ее успешное руководство работой Совета. Я благодарю докладчиков за содержательные выступления.

Прения на тему установления мира посредством диалога и вклада региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов в дело предотвращения и мирного урегулирования споров как никогда своевременны, ведь сейчас Совет созывает одно за другим срочные заседания с целью остановить дальнейшую эскалацию кризиса в Палестине и спасти миллионы мирных жителей сектора Газа. Кроме того, в различных частях мира происходят конфликты, которые несут страдания миллиардам людей и, в частности, ведут к углублению финансового, продовольственного, топливного и других кризисов.

Наш коллективный опыт показывает, что единственным реальным способом разрешения споров должно быть использование подходов, описанных в главе VI Устава Организации Объединенных Наций, озаглавленной «Мирное разрешение споров». Как следствие, региональные, субрегиональные и двусторонние механизмы призваны сыграть важнейшую роль в эффективном применении этих методов урегулирования споров. В этой связи позвольте мне заострить внимание на нескольких моментах.

Во-первых, региональные и субрегиональные механизмы способны найти точки соприкосновения и укрепить доверие между сторонами спора, а также дать им возможность встретиться и продолжить

необходимый диалог. Региональные и субрегиональные организации по своей сути обладают лучшими возможностями для понимания региональной и местной динамики и обстановки, в которой они могут способствовать поиску оптимального решения и устранению коренных причин конфликта.

В этой связи мы хотели бы особо отметить резолюцию 2669 (2022), в которой признается роль Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в содействии поиску мирного урегулирования кризиса в Мьянме в интересах народа этой страны. Мы настоятельно призываем АСЕАН активизировать усилия по реализации консенсусного решения из пяти пунктов и найти устойчивое решение для устранения коренных причин кризиса в штате Ракхайн и создания благоприятных условий для безопасного, добровольного и устойчивого возвращения рохинджа на родину в Мьянму.

Во-вторых, региональные, субрегиональные и двусторонние механизмы укрепляют социально-экономические, культурные и политические связи между сторонами и государствами, способствуя тем самым превентивной дипломатии, развитию систем раннего предупреждения и созданию условий, благоприятствующих стабильности. Например, Африканский союз и Экономическое сообщество западноафриканских государств играют важнейшую роль в мирном урегулировании споров в регионе. Мы также подчеркиваем потенциальный вклад Организации исламского сотрудничества в повышение эффективности мер укрепления доверия между государствами.

В-третьих, Совету Безопасности следует активизировать взаимодействие с региональными и субрегиональными организациями и оказывать им поддержку в урегулировании споров. Специальные политические миссии также играют важную роль в налаживании связей региональных и субрегиональных организаций с Организацией Объединенных Наций и укреплении конструктивного сотрудничества.

В-четвертых, Комиссия по миростроительству является потенциальной платформой для передачи информации о заявлениях и действиях региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов Совету Безопасности и Генеральной Ассамблее. Она также предоставляет сторонам возможность обмениваться мнениями и взглядами и, как след-

стве, вносить вклад в укрепление механизма коллективной безопасности, что является одним из пунктов плана действий, изложенного в Новой повестке дня для мира.

Наконец, я хотел бы сказать, что нынешняя динамика в мире ясно показывает, что наличие сильных и эффективных региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов является необходимым условием для эффективной многосторонней деятельности.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Кении.

Г-н Кимани (Кения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы сердечно поздравить Бразилию со вступлением на пост Председателя Совета в этом месяце. Г-н Председатель, я также благодарю Вашу делегацию за решительные, согласованные и своевременные усилия по согласованию резолюции о положении на Ближнем Востоке, включая палестинский вопрос.

Мы высоко ценим решительную поддержку Генеральным секретарем региональных механизмов и структур для поддержания мира. Однако позвольте мне добавить к этим словам одобрения один нюанс. Успех соглашений в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций во многом зависит от выполнения членами Совета Безопасности своего обязательства по Уставу сосредоточиться исключительно на устранении конкретных угроз международному миру. Если Совет оказывается раздроблен попытками обеспечить национальные интересы или используется в качестве платформы для геополитического соперничества, региональные мирные инициативы могут быть ослаблены или даже зайти в тупик. Проще говоря, внутренние разногласия Совета иногда могут переноситься на региональные усилия, в результате чего они становятся подобными лодке, которая не может двигаться вперед, потому что гребцы гребут в разных направлениях. Важно также признать, что не все региональные и оборонные структуры вносят позитивный вклад в обеспечение международного мира и безопасности. Некоторые из них могут, наоборот, увеличивать риски. Поэтому мы должны быть разборчивы в своей поддержке, одобряя только те региональные механизмы, которые соответствуют фундаментальным ценностям и положениям международного права, составляющим основу деятельности Организации Объединенных Наций.

Позвольте мне высказать еще четыре рекомендации. Во-первых, делегация, председательствующая в Совете Безопасности, может выдвигать на передний план региональный опыт и перспективы. Председатели могут рекомендовать Совету совместно с региональными структурами проводить оценки на местах для выработки совместных диагностических заключений по сложным факторам, приводящим к возникновению конфликтов.

Во-вторых, Совет должен быть обучающей средой. Другие регионы должны рассмотреть возможность того, чтобы взять на вооружение модель действия Специальной рабочей группы Совета Безопасности по предупреждению и разрешению конфликтов в Африке.

В-третьих, Совету следует углублять сотрудничество с Комиссией по миростроительству (КМС), чей инклюзивный диалог по вопросам миростроительства с региональными механизмами и национальными субъектами может предоставить информацию, полезную для более глубокого понимания ситуации. Существующая роль неформального координатора между Советом и КМС должна быть активно использована для повышения качества консультаций, предоставляемых Комиссией.

В-четвертых, в своих обсуждениях и решениях Совет должен последовательно рассматривать взаимосвязь между многообразием и государственным строительством в стремлении к устойчивому миру, что представляет собой ключевую область согласования действий Совета и КМС. Именно этому вопросу были главным образом посвящены открытые прения, которые мы инициировали во время последнего председательства Кении в Совете в октябре 2021 года (см. S/PV.8877). Необходимо, чтобы и Совет, и региональные субъекты признали, что конфликт на почве идентичности является важным катализатором насилия и что устойчивого мира проще всего добиться, когда инициативы по предотвращению, посредничеству и постконфликтному урегулированию активно включают в себя инклюзивное управление социальными и культурными различиями, что является одной из основных компетенций любого эффективного государства.

В заключение я выражаю признательность Карибскому сообществу (КАРИКОМ) за его достойные восхищения усилия по содействию политическому процессу под руководством самих гаитян,

который может привести к упорядоченному переходу к подготовке проведения свободных, справедливых и заслуживающих доверия выборов в Гаити. Я настоятельно призываю Совет и отдельных его членов оказать всестороннюю поддержку КАРИКОМ и Гаити.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сьерра-Леоне.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за решительное руководство работой Совета Безопасности и хотел бы выразить признательность председательствующей делегации Бразилии за ее усилия в этот трудный момент по поддержанию международного мира и безопасности. Позвольте мне также поблагодарить докладчиков — помощника Генерального секретаря Халеда Хиари, бывших президентов Мишель Бачелет и Табо Мбеки, а также г-жу Хосефину Эчаваррию Альварес — за предоставленную ими ценную информацию, обогатившую наше понимание темы сегодняшних прений.

Усиливающееся недоверие к роли коллективной безопасности в том виде, в котором она была закреплена в Уставе Организации Объединенных Наций, глубоко подорвало веру в способность Организации Объединенных Наций реагировать на многочисленные конфликты в мире. Устав — это «живой» документ, обеспечивающий перспективную основу для предотвращения конфликтов и эскалации споров с помощью различных механизмов мирного урегулирования споров, как это предусмотрено в его главе VI.

Катастрофические последствия конфликтов для человеческих жизней — конфликты на Ближнем Востоке, Украине, в Сомали, Сахеле, на Великих озерах, на Африканском Роге, в бассейне озера Чад и в других регионах — подчеркивают первостепенную важность диалога в поисках глобального мира и безопасности. Путь к миру лежит через диалог и сотрудничество, которые формируются на основе взаимного доверия и общего понимания конкретных проблем и угроз с точки зрения сторон, вовлеченных в конфликты. Для достижения этой цели необходимо восстановить многосторонний порядок, основанный на правилах и базирующийся на парадигме сосуществования и сотрудничества, с тем чтобы обеспечить поддержание международного мира и безопасности.

Сложный характер и частота возникновения конфликтов в настоящее время требуют от сторон на региональном, субрегиональном и двустороннем уровнях значительно усилить роль в предотвращении конфликтов и посредничестве в их урегулировании, как это предусмотрено в главе VIII Устава. Несмотря на то, что Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание глобального мира и безопасности, как это предусмотрено статьей 24 Устава Организации Объединенных Наций, в нынешние времена он оказался неспособен действовать оперативно, эффективно и на основе принципа единства целей. Поэтому мы должны активизировать участие региональных и субрегиональных механизмов в мирном урегулировании споров, в том числе путем предотвращения конфликтов, укрепления доверия и посредничества, с учетом их существующих и потенциальных возможностей и их понимания динамики региональных конфликтов. Успешное участие Экономического сообщества западноафриканских государств в урегулировании конфликтов в нашем субрегионе, в частности в Либерии, Сьерра-Леоне и Гамбии, свидетельствует о целесообразности использования субрегиональных структур для поисков мира в соответствующем регионе. Растущая роль Африканского союза (АС) в операциях в пользу мира в Африке, несмотря на ограниченность его ресурсов, подкрепляет аргументы в пользу развития эффективного партнерства между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами, позволяющего оперативно реагировать на споры и назревающие кризисы.

Региональные и субрегиональные организации имеют все возможности для понимания причин конфликтов, поскольку знают интересы и проблемы сторон, участвующих в конфликте в их регионе. Они лучше понимают двусторонние отношения между странами и могут максимально эффективно выступать в качестве надежных посредников в конфликтных ситуациях. Это подтверждает и Генеральный секретарь в своей аналитической записке, посвященной Новой повестке дня для мира, в которой он заявляет:

«Региональные структуры и организации являются важнейшими компонентами для строительства сетевой многосторонней системы, которую я предлагаю. Они особенно нужны в тех регионах, где давно сложившаяся архитектура безопасности разрушается или где ее никогда не было».

В этой связи региональные экономические сообщества Африки и сам Африканский союз внесли очевидный вклад в поддержание мира и безопасности на континенте, предоставив воинские контингенты для проведения операций в пользу мира, как это было в случае с Группой Экономического сообщества западноафриканских государств по наблюдению в Западной Африке и Миссией Африканского союза в Сомали. Африканский союз также поддерживает посреднические усилия в конфликтах в Африке через такие структуры, как подразделение Структуры «ООН-женщины» в Африке и Коллегия мудрецов. Кроме того, Африканский союз создал фонд мира для поддержки операций в пользу мира и Африканский фонд поддержки инклюзивных переходных процессов на континенте.

Несмотря на эти усилия, недостающим элементом в этой мозаике было и остается отсутствие адекватного, предсказуемого и устойчивого финансирования региональных и субрегиональных инициатив по поддержанию мира. Поэтому мы полностью поддерживаем предложение Ассамблеи глав государств и правительств Африканского союза, принятое в качестве консенсусного документа, о предсказуемом, адекватном и устойчивом финансировании на основе предложенных ею трехсторонних применимых моделей финансирования, предусматривающих начисление взносов Организации Объединенных Наций для гибридных миссий, начисление взносов по модели вспомогательных отделений Организации Объединенных Наций и прямую поддержку субрегиональных операций Африканского союза в пользу мира.

Существует необходимость в углублении сотрудничества и партнерских отношений между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, и в частности между Советом Безопасности и Советом мира и безопасности Африканского союза. Для этого необходимо использовать весь спектр имеющихся инструментов, способных сделать мир устойчивым, включая предотвращение конфликтов, миротворчество, миростроительство, поддержание мира и удовлетворение просьбы об устойчивом финансировании проводимых под руководством АС операций в пользу мира, важность которых невозможно переоценить.

Сьерра-Леоне также подчеркивает необходимость дальнейшего совершенствования методов взаимодействия между двумя Советами в целях

содействия регулярному диалогу и сотрудничеству по вопросам наращивания потенциала и разработки взаимных стратегий достижения устойчивого мира и стабильности в Африке, особенно путем проведения регулярных ежемесячных координационных встреч Председателя Совета мира и безопасности АС и Председателя Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, а также организации совместных полевых миссий и миссий по оценке. Укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом необходимо не только для поддержания мира и безопасности в Африке, но и в более широком смысле для устранения серьезных социально-экономических и других рисков, связанных с различными аспектами безопасности, включая проблему отсутствия безопасности, обусловленного климатическими факторами, которые по-прежнему в несоизмеримо большей степени затрагивают Африку.

В период, когда африканские страны стремятся самостоятельно находить решения для проблем континента, Африканский союз в сотрудничестве с субрегиональными организациями Африки должен продолжать прилагать усилия для реализации Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня АС на период до 2063 года, с тем чтобы устранить коренные причины конфликтов, добиться прекращения вооруженных конфликтов в Африке, устранить негативные последствия изменения климата и построить лучшее и безопасное будущее для всех африканцев.

В заключение следует отметить, что Сьерра-Леоне убеждена, что одним из подходов к урегулированию продолжающихся конфликтов в мире является реформирование Совета Безопасности с учетом современных геополитических и региональных реалий. Его правила и практика призваны возродить доверие к Организации Объединенных Наций, с тем чтобы ее деятельность лучше соответствовала поставленным перед ней задачам. Необходимо срочно исправить историческую несправедливость, допущенную в отношении Африки, поскольку это ставит под сомнение саму базовую легитимность Совета Безопасности.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я предоставляю слово представителю Перу.

Г-н Угарелли (Перу) (*говорит по-испански*): Перу благодарит Бразилию за организацию сегодняшних открытых прений и за упоминание в концептуальной записке (S/2023/732, приложение) всеобъемлющего и окончательного мирного соглашения, подписанного между Перу и Эквадором в 1998 году, как успешного примера мирного урегулирования споров. 26 октября мы будем отмечать двадцать пятую годовщину его принятия. В ходе процесса, который продолжался более трех с половиной лет — начиная с принятия Итамаратинского мирного соглашения в 1995 году и заканчивая подписанием Бразилианской декларации в 1998 году, мы использовали различные инструменты, перечисленные в главе VI Устава Организации Объединенных Наций, и механизмы укрепления доверия. Мы вели прямые и двусторонние переговоры, а когда нам не удалось добиться прогресса таким образом, мы обратились к странам-гарантам — Аргентине, Бразилии, Чили и Соединенным Штатам. Они взяли на себя функции посредников, примирителей и, ближе к концу процесса, арбитража, неизменно действуя в контексте положений Протокола 1942 года о мире, дружбе и границах.

На первом этапе была создана Миссия военных наблюдателей Эквадор-Перу, в которую вошли представители стран-гарантов, для контроля за соблюдением режима прекращения огня, согласованного в 1995 году, и предотвращения дальнейшей эскалации. Затем мы определили неурегулированные проблемные ситуации и рамки предметных дискуссий, необходимых для их разрешения. Когда переговоры зашли в тупик, творческое предложение стран-гарантов позволило расширить наши перспективы, для того чтобы помимо вопроса о совместных сухопутных границах рассматривать и другие вопросы, такие как свобода речного судоходства, трансграничная интеграция и военное сотрудничество. Это позволило нам преодолеть логику антагонизма и достичь ряда договоренностей в этих областях.

Наконец, для завершения демаркации нашей общей сухопутной границы мы обратились к странам-гарантам с просьбой представить предложение, которое способствовало бы достижению целей мира, дружбы, взаимопонимания и доброй воли. В связи с этим правительства наших стран приняли обязательный характер этого предложения с одобрения наших конгрессов. Так мы смогли достичь мира, плодами которого сегодня пользуются наши народы.

Можно привести несколько уроков, которые мы можем извлечь из этого процесса и которые являются актуальными для сегодняшних открытых прений.

Во-первых, следует напомнить, что мы как государства-члены возложили на Совет Безопасности главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Необходимо подчеркнуть, что все государства — члены Организации Объединенных Наций взяли на себя обязательство разрешать наши международные споры мирными средствами. Для этого у нас в первую очередь есть перечисленные в главе VI Устава инструменты, которые мы можем использовать без необходимости включения нашего дела в повестку дня Совета Безопасности.

Во-вторых, в своей концептуальной записке под названием «Новая повестка дня для мира» Генеральный секретарь справедливо заметил, что одним из самых больших наших коллективных недостатков является недостаточно активное использование инструментов мирного урегулирования споров, перечисленных в главе VI Устава, в частности в статье 33. Но для того чтобы эти инструменты были эффективными, необходима политическая воля государств-членов.

В-третьих, двусторонние конфликты имеют региональные последствия, которые могут свести на нет прогресс, достигнутый в различных областях. Страны-гаранты понимали это и прилагали все усилия для исполнения своей роли.

Опыт Перу и Эквадора — это не только достижение на двустороннем уровне и на уровне региона, это также показывает всему миру, чего можно достичь при наличии политической воли. Перу подтверждает свою приверженность делу мира и мирного урегулирования споров и предлагает свой опыт в этой области. Мы призываем все государства-члены принять меры в соответствии с целями и принципами, которым мы обязались следовать при принятии Устава. Только так мы сможем построить более гармоничное и благополучное будущее для наших народов.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Ямайки.

Г-н Уоллис (Ямайка) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить сегодня с заявлением от имени 14 государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ).

Мы благодарим Вас, г-н Председатель, за организацию сегодняшних открытых прений по вопросу о вкладе региональных механизмов в обеспечение мира и безопасности.

Увеличение числа конфликтов обуславливает настоятельную необходимость обеспечения того, чтобы подходы к урегулированию конфликтов, включая превентивные меры, были ориентированными на долгосрочную перспективу, а также инклюзивными, позволяющими учитывать соответствующий вклад региональных организаций, региональных механизмов безопасности и других соответствующих заинтересованных сторон. Это крайне важно для КАРИКОМ. Регион Латинской Америки и Карибского бассейна известен как «зона мира» не только благодаря своему статусу денуклеаризованной зоны, которым мы гордимся, но и благодаря совместным инициативам, направленным на сохранение международного мира и безопасности.

Мир и безопасность являются важными составляющими внешней политики государств — членов КАРИКОМ. В этой связи КАРИКОМ продолжает использовать возможности Организации Объединенных Наций и своих двусторонних и региональных партнеров для внесения своего вклада в глобальную повестку дня в области мира и безопасности. Мы регулярно проводим официальные встречи в рамках КАРИКОМ на уровне министров и глав правительств для обсуждения вопросов, связанных с миром и безопасностью. Наши региональные механизмы включают Исполнительное агентство по борьбе с преступностью и обеспечению безопасности, которое несет прямую ответственность за исследования, мониторинг и оценку, анализ и разработку проектов, связанных с реализацией региональной повестки дня КАРИКОМ в области безопасности.

Помимо регионального сотрудничества в области мира и безопасности, государства — члены КАРИКОМ сотрудничают в двустороннем и региональном форматах с третьими сторонами, с тем чтобы выработать в Первом комитете Генеральной Ассамблеи, а также в Совете Безопасности общие позиции по вопросам, связанным с миром и безопасностью. Наш вклад в реализацию повестки дня в области международного мира и безопасности очевиден в таких областях, как борьба с терроризмом, ядерное разоружение, стрелковое оружие и легкие

вооружения, оружие массового уничтожения, обмен разведывательными данными с региональными и сторонними органами. В рамках сотрудничества с третьими сторонами мы также получаем техническую помощь и наращиваем потенциал наших систем и инфраструктуры безопасности.

Важно, чтобы наш подход к реализации повестки дня в области мира и безопасности в регионе, в том числе в рамках партнерства с внешними заинтересованными сторонами, был основан на уважении наших демократических ценностей и следовал принципам международного права и Устава Организации Объединенных Наций.

Одним из ключевых вопросов в области безопасности для КАРИКОМ является наша работа с международным сообществом по установлению мира, стабильности и устойчивого развития в Гаити, которое, как и мы, является государством — членом Сообщества. Благодаря сотрудничеству в рамках КАРИКОМ мы добились принятия резолюции 2699 (2023), которая, в частности, санкционирует развертывание Многонациональной миссии по поддержке в сфере безопасности в Гаити для оказания помощи Гаитянской национальной полиции в восстановлении безопасности и обеспечении достаточного уровня стабильности ситуации на местах, и мы благодарим наших партнеров в Кении за их руководящую роль в этом вопросе.

В этой связи мы еще раз благодарим членов Совета Безопасности за то, что они прислушались к этому призыву. Это важнейшее решение не только позволило оказать ценную поддержку правительству Гаити, но и помогло всем членам КАРИКОМ защитить безопасность региона от тех, кто может попытаться воспользоваться отсутствием безопасности в зонах конфликтов. Будучи малыми островными развивающимися государствами, мы прекрасно понимаем, что нестабильность в одной из стран КАРИКОМ способна привести к дестабилизации обстановки во всем регионе.

Пользуясь этой возможностью, хочу подчеркнуть важность углубления сотрудничества между международным сообществом и региональными механизмами безопасности в КАРИКОМ, а также оказания технической помощи и наращивания потенциала наших региональных механизмов для достижения нашей общей цели — обеспечения мира и безопасности в регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Мексики.

Г-жа Хименес Алегрия (Мексика) (*говорит по-испански*): Именно налаживая диалог, обмениваясь идеями и прислушиваясь к другим точкам зрения, можно добиться мира. Для мирного разрешения споров необходимо относиться к другим столь же благожелательно, как и к самим себе.

Латинская Америка и Карибский бассейн — регион, для которого характерна приверженность многосторонней дипломатии и использование добрых услуг, посредничества и судебных органов для урегулирования разногласий.

Приведем пример: именно в Центральной Америке в начале XX века по решению Вашингтонской мирной конференции для урегулирования конфликтов в субрегионе был создан первый постоянный международный судебный орган — Центральноамериканский суд. В 1948 году такая позиция в поддержку мирного урегулирования споров была закреплена подписанием Американского договора о мирном урегулировании, известного как Боготский пакт.

Кроме того, за последнее десятилетие страны нашего региона 15 раз обращались в Международный Суд Организации Объединенных Наций, что свидетельствует о доверии к этому главному судебному органу Организации Объединенных Наций. В межамериканском контексте были созданы надежные учреждения, прежде всего в целях защиты прав человека. Межамериканская комиссия по правам человека и Межамериканский суд по правам человека стали незаменимыми ориентирами и гарантами демократии и верховенства права на национальном, региональном и международном уровнях.

Мексика вновь заявляет о своей поддержке деятельности Международного Суда, который, являясь универсальным судебным органом, играет основополагающую роль в мирном урегулировании споров. Поэтому с 1947 года мы признаем его обязательную юрисдикцию. С учетом центральной роли Международного Суда как в вопросах разрешения споров, так и в вынесении консультативных заключений, удивительно, что на сегодняшний день юрисдикцию Суда признали только 74 государства, в том числе лишь один постоянный член Совета

Безопасности. В связи с этим мы торжественно призываем всех, кто еще этого не сделал, предпринять этот важный шаг в интересах обеспечения мира правовыми средствами.

В этой связи Мексика поддерживает предложенную Румынией декларацию о поощрении юрисдикции Международного Суда Организации Объединенных Наций. И мы будем и впредь добиваться включения положений о судебной юрисдикции Международного Суда в многосторонние договоры, по которым мы ведем переговоры. Беглый обзор последних дел, переданных в Международный Суд, демонстрирует важность наличия таких юрисдикционных оговорок для более активного применения юрисдикции этого высшего мирового судебного органа.

Стремясь служить достижению благороднейших целей человечества, Мексика делится своими взглядами и опытом мирного урегулирования споров, благодаря которым в 1980-х годах были достигнуты исключительно положительные результаты в деле восстановления мира в Центральной Америке в рамках усилий Контадорской группы. В последние годы Мексика в рамках соглашения, подписанного в нашей стране в 2021 году при содействии Норвегии, приветствует возобновление переговоров и диалога между правительством Боливарианской Республики Венесуэла и оппозицией, объединенной в Унитарную платформу Венесуэлы, в результате чего буквально несколько дней назад были достигнуты крайне важные договоренности. Мексика также является одной из стран-гарантов мирного диалога между правительством Колумбии и Армией национального освобождения и будет принимать у себя пятый раунд соответствующих переговоров.

Сегодня международное сообщество находится на историческом поворотном этапе, когда ему, как никогда ранее, необходимо укрепить верховенство права и подтвердить свою приверженность этому принципу и мирному урегулированию споров. Мексика в очередной раз подтверждает свою приверженность международному праву, многосторонности и диалогу. В конечном счете, именно общаясь друг с другом, люди могут достичь взаимопонимания.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Алжира.

Г-н Бенджама (Алжир) (*говорит по-французски*): Мы хотели бы еще раз поздравить Вас, г-н Председатель, со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Я также хотел бы поблагодарить бывшего президента Южно-Африканской Республики г-на Табо Мбеки, бывшего президента Чили г-жу Мишель Бачелет, помощника Генерального секретаря по Ближнему Востоку и Азиатско-Тихоокеанскому региону г-на Халеда Хиари и г-жу Хосефину Эчаваррию Альварес за их вступительные заявления в рамках наших сегодняшних открытых прений.

Наша делегация хотела бы подчеркнуть следующее.

Во-первых, разрешение конфликтов мирными средствами всегда было одним из фундаментальных принципов алжирской дипломатии. Мы убеждены, что диалог, посредничество и переговоры — это не только инструменты разрешения конфликтов, но и средство предотвращения других кризисов. Вклад Алжира в урегулирование кризисов в своем ближайшем окружении — будь то в рамках Африканского союза, Организации Объединенных Наций или даже на двусторонней основе — всегда основывался на главенствующей роли диалога и переговоров.

Как известно, в 2015 году наша страна приступила к трудному процессу посредничества между малийскими сторонами, который завершился подписанием Соглашения о мире и примирении в Мали. Комитету по контролю за выполнением Соглашения удалось установить прямые и регулярные каналы взаимодействия между малийскими сторонами, благодаря чему режим прекращения боевых действий сохраняется на протяжении долгих восьми лет. Этот механизм по-прежнему доступен и наши малийские братья могут пользоваться им в моменты, когда они хотят урегулировать существующие разногласия и вернуться на путь диалога, в частности в контексте вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Алжир всегда будет готов оказать поддержку своим малийским братьям.

В рамках усилий Африканского союза Алжир также призывает к обеспечению процесса национального примирения в Ливии. По линии Специального Комитета высокого уровня Африканского

союза по Ливии наша страна стремится внести свой вклад в усилия по организации ливийской конференции по национальному примирению, которая будет играть важную роль в объединении структур ливийского государства и исцелении ран его народа.

Аналогичным образом наша страна, верная основополагающим принципам своей дипломатии, выступает за политическое урегулирование институционального кризиса в Нигере и отвергает любое иностранное военное вмешательство в дела этой страны. Наша страна всегда готова протянуть руку помощи своим братьям в Нигере, чтобы они могли вернуться на путь национального примирения.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в соответствии с главой VIII Устава является залогом успеха наших совместных действий. В этой связи партнерство между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций носит стратегический характер и основано на взаимодополняемости работы и сравнительных преимуществах. Подписание в 2017 году Совместного рамочного документа об укреплении партнерства в области мира и безопасности способствовало активизации совместных усилий по решению сложных проблем в области мира и безопасности на нашем континенте.

Ежегодные консультации по всем актуальным вопросам между двумя главными органами, отвечающими за мир и безопасность, Советом Безопасности Организации Объединенных Наций и Советом мира и безопасности Африканского союза, отражают стремление обеих сторон двигаться вперед в направлении укрепления взаимопонимания и принятия совместных мер реагирования. Ожидается, что эти консультации не просто будут служить целям фактического и описательного наблюдения за развитием ситуации в области безопасности на континенте, а будут играть более существенную роль.

Тема этих открытых прений дает нам возможность обсудить важнейший вопрос финансирования операций в пользу мира под руководством Африканского союза. В этой связи я хотел бы сослаться на выступление Генерального секретаря г-на Антониу Гутерриша в Совете в апреле этого года, когда он подчеркнул

«необходимость разработки миссий по поддержанию мира и контртеррористических операций нового поколения, возглавляемых региональными силами, с гарантированным, предсказуемым финансированием».

При этом он также отметил, что Африканский союз является очевидным партнером в этом отношении. Наша страна полностью поддерживает это видение, которое соответствует духу консенсусного документа африканских стран. В настоящее время перед Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций стоит задача согласовать общее понимание духа главы VIII, закрепив при этом главенствующую роль Совета Безопасности в сохранении международного мира и безопасности. С учетом этого принципа операциям Африканского союза в пользу мира, санкционированным Советом Безопасности, необходимо будет обеспечить полный доступ к финансированию с помощью начисленных взносов Организации Объединенных Наций.

В заключение следует отметить, что в рамках наших совместных усилий нельзя упускать из виду важность увеличения объема инвестиций в работу с целью предотвращения кризисов. Что касается этого вопроса, то наша страна убеждена, что первопричиной внутренних конфликтов является низкий уровень развития. Именно с этой целью наша страна работает над организацией международной конференции по вопросам развития в Сахеле. В рамках этих братских усилий с целью искоренения нищеты и ликвидации отсталости президент Республики Абдельмаджид Теббун принял решение о выделении 1 млрд долл. США на цели финансирования проектов в области развития на Африканском континенте, что наглядно продемонстрировало приверженность Алжира делу установления прочного мира в Африке.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Азербайджана.

Г-н Мусаев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Бразилию за созыв этого важного заседания.

Сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными механизмами в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций играет

важнейшую роль в деле содействия достижению целей и реализации принципов Организации. Такое сотрудничество происходит не в правовом вакууме. Региональные, субрегиональные и двусторонние усилия должны основываться прежде всего на принципах уважения международного права, беспристрастности и согласия заинтересованных сторон.

Опыт Азербайджана, суверенные территории которого почти 30 лет находились под оккупацией соседней Арменией, что являлось вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций, международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности, наглядно свидетельствует и напоминает о необходимости прилагать гораздо больше усилий на региональном и международном уровнях с целью противостоять неправильному толкованию норм международного права и защитить суверенитет и территориальную целостность государств.

Международное сообщество не смогло предотвратить агрессию, этническую чистку и зверские преступления против Азербайджана и нашего народа и обеспечить выполнение собственных решений. Предпринимавшиеся под эгидой Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе посреднические усилия не дали никаких результатов. Двойные стандарты и избирательность в вопросе применения международного права и попытки соблудности «разумный баланс», вместо того чтобы называть вещи своими именами, только воодушевляли агрессора продолжать свои действия.

Надеясь бесконечно оставаться безнаказанной, Армения так и не начала добросовестно участвовать в мирном процессе, а вместо этого направила все свои усилия на колонизацию захваченных территорий Азербайджана под прикрытием прекращения огня и мирного процесса и фактически препятствовала международному доступу на эти территории в течение почти 30 лет. Такая политика была обречена на провал. В сложившейся ситуации, когда к осени 2020 года возобновились боевые действия, не осталось никаких разумных способов положить конец агрессии и оккупации, кроме как прибегнуть к последнему и решительному аргументу — применить силу в порядке самообороны. По итогам 44-дневной войны Азербайджан освободил от оккупации более 300 городов, поселков и сел. Азербайджан боролся

не с фиктивным образованием или мирными жителями, как ложно утверждает Армения, а с ее регулярными вооруженными силами, а также с группами террористов и наемников, находившимися под ее командованием и управлением.

Несмотря на перспективы установления мира в постконфликтный период и усилия, предпринимаемые в этом направлении при содействии международных партнеров, Армения сделала выбор в пользу сохранения территориальных притязаний, отказалась полностью вывести свои вооруженные силы с территории Азербайджана, а также продолжила разжигать насильственный этнический сепаратизм в нашей стране и активизировать вооруженные провокации на местах. 19 и 20 сентября после новых смертоносных террористических актов, повлекших за собой многочисленные жертвы среди нашего гражданского населения и военнослужащих, Азербайджан принял локальные контртеррористические меры в отношении незаконно размещенных армянских вооруженных сил, находившихся на территории Азербайджана. Эти меры осуществлялись в полном соответствии с правами и обязанностями, возложенными на государства в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и международным правом, и в строгом соответствии с нормами международного гуманитарного права. Операция длилась менее 24 часов и завершилась ликвидацией прежнего оккупационного режима и его структур, а также капитуляцией и разоружением армянских вооруженных сил на территории Азербайджана.

В этот критический момент мы ожидаем, что международное сообщество призвет Армению строго соблюдать свои международные обязательства, прекратить распространение дезинформации и ложной информации и отказаться от таких попыток и добросовестно участвовать в усилиях по укреплению мира и стабильности в регионе.

Попытки некоторых не относящихся к нашему региону государств навязать Южному Кавказу опыт своего колониального прошлого и настоящего и расширить влияние своей ксенофобской политики на регион, в том числе путем вооружения Армении и поддержки ее пропаганды ненависти, не служат миру. Азербайджан твердо намерен и впредь содействовать миростроительству, примирению, реинтеграции и развитию в регионе, а также обе-

спечивать справедливость и предотвращать и отражать любые угрозы безопасности и благополучию своего народа, суверенитету и территориальной целостности государства.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Шри-Ланки.

Г-н Пиерис (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Отцы-основатели Организации Объединенных Наций создали ее с целью поддержания международного мира и безопасности, развития дружественных отношений между народами и принятия других соответствующих мер для укрепления всеобщего мира. Они стремились также обеспечить международное сотрудничество для решения экономических, социальных, культурных и гуманитарных проблем и для содействия соблюдению всеобщих прав человека и основных свобод всех групп населения. За прошедшие годы политическая, военная, экономическая, экологическая, социальная и культурная среда, в которой действует Организация Объединенных Наций, претерпела значительные изменения на глобальном и региональном уровне, и эти перемены продолжаются.

Поддержание международного мира и безопасности входит в число важнейших задач Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, ее главного органа, занимающегося такими вопросами. Мы видим, что в рамках реализации этой задачи по поддержанию международного мира и региональной безопасности Организация Объединенных Наций ведет упорную работу по предотвращению и урегулированию конфликтов, содействует разоружению и нераспространению и поддерживает усилия, направленные на постконфликтное восстановление и примирение.

В целом поддержание международного мира и безопасности и в том числе безопасности на региональном уровне необходимо для обеспечения прав человека, устойчивого развития и благополучия людей во всем мире. Поэтому следует отметить, что Организация Объединенных Наций постоянно стремится к укреплению мира и безопасности на планете посредством осуществления различных программ и инициатив, используя для этого свои многочисленные учреждения. Мы понимаем, что полностью искоренить конфликты и насилие в мире невозможно. Однако Организация Объединенных Наций прилагает значительные усилия для

решения различных общемировых проблем и содействия мирному урегулированию конфликтов с помощью своих региональных механизмов, в том числе посредством альтернативных методов разрешения споров в рамках своего мандата по мирному урегулированию споров. В соответствии со статьей 52 Устава Организации Объединенных Наций Совет Безопасности должен содействовать мирному урегулированию споров с помощью региональных органов либо по инициативе заинтересованного государства, либо по собственной инициативе путем передачи этого спора на рассмотрение других органов, основным из которых является Международный Суд, который помогает разрешить споры или выносит консультативные заключения, способствующие укреплению мира между народами.

Был задан вопрос о том, может ли Совет Безопасности сделать больше для укрепления мира и безопасности во всем мире, особенно в качестве основного органа, ответственного за поддержание международного мира и безопасности. Отмечалось, что Совет Безопасности может добиться большего, если будет предпринимать более активные шаги по предотвращению конфликтов, а не просто реагировать на уже существующие конфликты. Речь в этом случае может идти о механизмах раннего предупреждения и средствах превентивной дипломатии, направленных на урегулирование конфликтов до их эскалации. Считается, что Совет Безопасности и региональные механизмы могли бы, помимо всего прочего, прилагать усилия для устранения коренных причин конфликтов, таких как нищета, неравенство и политическая нестабильность, реализуя для этого долгосрочные инициативы в области развития.

В конечном итоге следует безоговорочно признать тот факт, что, несмотря на значительные усилия Совета Безопасности по укреплению мира и безопасности во всем мире, всегда есть потенциал для повышения эффективности, и Совет может прилагать больше усилий для решения проблем, связанных с изменением характера конфликтов и угроз безопасности в мире.

Недопустимо, чтобы постоянные члены Совета Безопасности отступали от своих священных обязанностей и не оправдывали доверия, связанного с обеспечением мира во всем мире. Как известно,

они обладают беспрецедентным влиянием на решение вопросов глобальной безопасности и возможностью накладывать вето на проекты резолюций. Как гаранты глобальной безопасности они действительно призваны играть важнейшую роль в урегулировании глобальных и региональных конфликтов. В этой связи мы считаем священным долгом членов Совета Безопасности заниматься вопросами превентивной дипломатии, предлагать свой опыт и ресурсы для оказания посреднических услуг, предоставлять сторонам стимулы, побуждающие их к переговорам и уступкам, оказывать финансовую и техническую поддержку для реализации инициатив в области миростроительства и примирения, которые могут способствовать укреплению местных и региональных механизмов, вовлечению гражданского общества и диалогу между людьми, и, наконец, коллективно и индивидуально подтвердить свою приверженность международному праву, включая соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, и обеспечить их выполнение.

Поэтому мы призываем пять постоянных членов Совета Безопасности как на коллективной основе, так и в индивидуальном порядке продемонстрировать твердую приверженность урегулированию конфликтов по всему миру и прилагать конструктивные усилия для разрешения международных споров путем переговоров. Их руководящая роль, влияние и ресурсы могут в значительной мере способствовать созданию условий для достижения справедливого и прочного мира.

Ранее уже отмечалось, что миру нужен всеобъемлющий и, разумеется, справедливый гуманный порядок, при котором будут защищены права всех и каждого и обеспечены мир и безопасность. Нельзя упускать эту цель из виду, поскольку ее достижение отвечает нашим интересам и определяет наше выживание.

Кто-то однажды сказал, что, когда речь идет о геополитике или локальной политике, урегулировании конфликтов и опыте осуществления миротворческой деятельности, лучше забыть о таких иллюзорных и абстрактных понятиях, как восток и запад или север и юг, раса и сексуальная ориентация, и осознать, кто мы есть на самом деле и зачем мы здесь. Все мы действительно собрались здесь для того, чтобы обеспечить мир на благо между-

народного сообщества. Это наш долг перед самими собой и странами по всему миру, которые мы представляем.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Пакистана попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Сарвани (Пакистан) (*говорит по-английски*): Наша делегация вынуждена выступить в порядке осуществления нашего права на ответ, чтобы коротко прокомментировать заявление, которое только что было сделано представителем Индии.

Самая большая ложь, которую мы только что услышали, это то, что Джамму и Кашмир входит в состав Индии. Джамму и Кашмир является международно признанной спорной территорией и ни в коем случае не так называемой неотъемлемой частью Индии. Повторение этого ложного заявления не означает, что в какой-то момент или на какой-либо площадке с ним согласятся. Во всех своих резолюциях по этой теме Совет Безопасности постановил, что окончательные пути решения вопроса о Кашмире должны быть определены его народом посредством плебисцита под наблюдением Организации Объединенных Наций. Индия согласилась с этим решением и обязана его выполнять в соответствии со статьей 25 Устава Организации Объединенных Наций.

Вопреки высказанному замечанию, Джамму и Кашмир имеет непосредственное отношение к теме сегодняшних прений в Совете. Вопрос о Джамму и Кашмире стоит на повестке дня Совета уже более 75 лет. Совет обязан добиваться выполнения своих собственных резолюций.

Если бы у Индии была хоть толика уважения к Уставу Организации Объединенных Наций и нормам международного права или смелость духа, то

вместо того, чтобы постоянно выступать с обвинениями, она бы отказалась от политики террора, вывела свои войска и позволила кашмирцам свободно определить свое будущее в соответствии с резолюциями Совета Безопасности. Пакистан будет и впредь обращать особое внимание на продолжающиеся репрессии в отношении народа незаконно оккупированного Индией Джамму и Кашмира.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю еще одно заявление в качестве представителя Бразилии.

Хотел бы поблагодарить всех членов Совета и другие делегации за участие в сегодняшнем знаменитом мероприятии, предложенном председательствующей бразильской делегацией. Думаю, что мы получили обширное и ценное представление о многочисленных мнениях и положительном опыте в отношении предложенной для обсуждения темы благодаря проведению очень своевременной дискуссии о вкладе региональных, субрегиональных и двусторонних механизмов и инициатив, способствующих укреплению мира и безопасности. Сегодня, рассмотрев различные точки зрения, мы отметили, что надежда на обеспечение мира и безопасности во всем мире сохраняется. Будем надеяться, что эта дискуссия будет полезной для наших прений в Совете и, самое главное, побудит нас предпринять действия, направленные на устранение растущих современных угроз миру и безопасности.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан.

Заседание закрывается в 18 ч 10 мин.